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1. Εισαγωγικά

Στο πλαίσιο του έργου «Γυναικεία μετανάστευση στην Ελλάδα»1 ολο-
κληρώθηκαν δράσεις βιβλιογραφικής έρευνας σχετικής με το ερευνη-
τικό αντικείμενο, οι οποίες κατέληξαν στη δημιουργία μιας πρωτότυ-
πης βάσης δεδομένων. Οι δράσεις αυτές, που παρουσιάζονται στην 
παρούσα μελέτη, υλοποιήθηκαν από την ερευνητική ομάδα του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου, υπό την επιστημονική ευθύνη της Καθηγήτρι-
ας Χριστίνας Ζαραφωνίτου και με τη συνεργασία ένδεκα ερευνητών 
προερχομένων από το Πάντειο Πανεπιστήμιο και το ΕΚΚΕ.2 Οι πηγές 
αναζήτησης του σχετικού υλικού εντοπίστηκαν σε βιβλιοθήκες δημο-

*Καθηγήτρια Εγκληματολογίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών 
Επιστημών.

**Δρ Εγκληματολογίας.
***Υποψήφιος Δρ Εγκληματολογίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πο-

λιτικών Επιστημών.
1. Δράση 2.1/09: Εκπόνηση μελέτης με θέμα «Γυναικεία μετανάστευση στην Ελλά-

δα». Συντονιστής εταίρος: ΕΚΚΕ Στη Δράση συμμετείχαν ως εταίροι το Πάντειο Πανεπι-
στήμιο και το Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών.

2. Η ερευνητική ομάδα του Παντείου Πανεπιστημίου αποτελείτο από τους/τις (κατ’ 
αλφαβητική σειρά): Ιωάννα Γουσέτη, Γιώργο Κίτσο, Στέλλα Παπαμιχαήλ, Ευάγγελο Ι. Χαϊνά 
και Αναστασία Χαλκιά. Αντίστοιχα, οι ερευνητές/-τριες του ΕΚΚΕ που συνεργάστηκαν 
στην έρευνα ήταν οι: Δήμητρα Κονδύλη, Κωνσταντίνα Κουρούση, Απόστολος Λιναρδής, 
Ναυσικά Μοσχοβάκου, Ματίνα Παπαγιαννοπούλου και Χαρά Στρατουδάκη. 
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σίων και ιδιωτικών φορέων και ερευνητικών κέντρων, βιβλιοπωλεί-
ων, ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων ή/και ηλεκτρονικών κόμβων 
(links) του διαδικτύου με σχετικό πληροφοριακό υλικό.

Συγκεκριμένα, για τις ανάγκες υλοποίησης των εργασιών του έρ-
γου με τίτλο «Ανασκόπηση γενικής βιβλιογραφίας», πραγματοποιήθη-
καν ενέργειες που αφορούσαν στη συλλογή, ταξινόμηση και κωδι-
κοποίηση ερευνών και μελετών για τη γυναικεία μετανάστευση με 
την αξιοποίηση της υφιστάμενης βιβλιογραφίας σε εθνικό επίπεδο 
και συγκριτική προσέγγιση με την αντίστοιχη σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
(desk research). Στόχος ήταν η αξιοποίησή της ως πλαισίου αναφο-
ράς (context of knowledge) για τη μελέτη της γυναικείας μετανάστευσης 
στην Ελλάδα, καθώς και ο εντοπισμός των κενών και των θεμάτων 
προς περαιτέρω διερεύνηση, μέσα από την αξιοποίηση και ανάδειξη 
των διαθέσιμων στοιχείων αλλά και αυτών των ίδιων των ερευνητι-
κών αντικειμένων. 

Η καταγραφή, η συστηματική ταξινόμηση και η συνοπτική παρου-
σίαση των θεωρητικών μελετών και εμπειρικών ερευνών, που αφο-
ρούσαν στο αντικείμενο της γυναικείας μετανάστευσης και της κοινω-
νικής ένταξης των μεταναστριών στην Ελλάδα, πραγματοποιήθηκαν 
για το χρονικό διάστημα μεταξύ 2000 και 2011. 

Η συλλογή, κατάταξη και κωδικοποίηση της βιβλιογραφίας έγινε 
σε μορφή ηλεκτρονικού αρχείου-βάσης δεδομένων, ώστε να δίνεται 
η δυνατότητα ενημέρωσής της κατά τακτά χρονικά διαστήματα και να 
παρέχονται πολλαπλές δυνατότητες αξιοποίησής της, όπως για παρά-
δειγμα, κατάταξη κατά συγγραφέα, χρονολογία, θεματικό αντικείμενο, 
κ.ά. Η κατάταξη/ταξινόμηση έγινε στη βάση θεματικών ενοτήτων-πε-
δίων (μετανάστευση, φύλο, κοινωνική ένταξη κ.λπ.) με αντίστοιχη 
συνοπτική παρουσίαση του περιεχομένου (abstract).3 Η αναζήτηση 
βιβλιογραφικών πηγών και η αντίστοιχη εγγραφή στη βάση δεδομέ-
νων υλοποιήθηκαν, όπως αναφέρθηκε, με άξονα τις δύο κεντρικές θε-
ματικές ενότητες του ερευνητικού προγράμματος: της ενότητας «φύλο 
και μετανάστευση» και της ενότητας «κοινωνική ένταξη μεταναστών/-στρι-

3. Η βιβλιογραφική ανασκόπηση με τη μορφή βάσης δεδομένων φιλοξενείται ηλε-
κτρονικά στον ιστότοπο του ΕΚΚΕ και στον ιστότοπο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών «Η σύγχρονη εγκληματικότητα και η αντιμετώπισή της» του Παντείου Πανε-
πιστημίου.
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ών». Η έρευνα εμπλουτίστηκε με δέκα (10) ακόμη θεματικές ενότητες-
υποκατηγορίες των κεντρικών θεματικών ενοτήτων, ως εξής:
● Αγορά Εργασίας (Απασχόληση, εργασία: άτυπη- τυπική, οικονομι-

κή ενσωμάτωση)
● Στέγαση (Είδος κατοικίας: καθεστώς ιδιοκτησίας κ.λπ.)
● Οικογένεια (Μορφές, οικογενειακή επανένωση, οικογενειακή κα-

τάσταση, εμβάσματα)
● Υγεία – Πρόνοια – Κοινωνική Ασφάλιση
● Εκπαίδευση – Διαπολιτισμικότητα
● Μεταναστευτική πολιτική – νομοθετικό πλαίσιο (νομιμοποίηση, 

δικαιώματα)
● Εγκληματικότητα – Θυματοποίηση
● Πολιτική και Κοινωνική συμμετοχή (Συμμετοχή ή/ και εκπροσώ-

πηση σε δομές, δίκτυα και θέματα κοινωνικού αποκλεισμού)
● Αστικότητα: Χωρική κατανομή και χωρικές διαφοροποιήσεις 

(Ύπαιθρος, αγροτικός χώρος κ.λπ.)
● ρατσισμός – ξενοφοβία – Ταυτότητες – Ετερότητα

Με την ολοκλήρωση των εγγραφών στη βάση δεδομένων πραγ-
ματοποιήθηκε από την Επιστημονική Υπεύθυνη ενδελεχής έλεγχός 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΟΣ  
 ΕΓΓΡΑΦΩΝ

Φύλο και μετανάστευση 135

Κοινωνική ένταξη μεταναστών/-στριών 307

 1.  Αγορά Εργασίας  221

 2.  Στέγαση  62

 3.  Οικογένεια 65

 4.  Υγεία – Πρόνοια – Κοινωνική Ασφάλιση  62

 5.  Εκπαίδευση – Διαπολιτισμικότητα 186

 6.  Μεταναστευτική πολιτική – νομοθετικό πλαίσιο 264

 7.  Εγκληματικότητα – Θυματοποίηση 132

 8.  Πολιτική και Κοινωνική συμμετοχή 101

 9.  Αστικότητα: Χωρική κατανομή και χωρικές διαφοροποιήσεις 89

 10.  ρατσισμός – ξενοφοβία – Ταυτότητες – Ετερότητα 156

Σύνολο εγγραφών 593

Πίνακας 1
Εγγραφές ανά θεματική ενότητα
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τους, ο οποίος περιελάμβανε: εξέταση της συνάφειας των καταχωρή-
σεων με τις θεματικές ενότητες που αφορούσε η βιβλιογραφική επι-
σκόπηση, διόρθωση ορθογραφικών ή/και συντακτικών λαθών, και 
διαγραφή καταχωρήσεων σε περίπτωση διπλής εγγραφής. Στη συνέ-
χεια, οι εγγραφές οριστικοποιήθηκαν στις 593,4 κατανεμημένες στις 
θεματικές ενότητες όπως φαίνεται παραπάνω στόν πίνακα 1.

2. Επισημάνσεις και παρατηρήσεις ανά θεματική ενότητα

2.1 Αγορά εργασίας

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Μετανάστρια, αγορά εργασίας, απασχόληση, 
ένταξη στην αγορά εργασίας, εργασία μεταναστριών, άτυπη εργασία, οικια-
κή εργασία, κοινωνική ένταξη μεταναστριών.

Στην παρούσα ενότητα περιλαμβάνονται βιβλιογραφικές πηγές στο 
πλαίσιο των οποίων αναπτύσσονται ζητήματα, όπως η ένταξη των 
μεταναστών/-στριών στην αγορά εργασίας, τα στοιχεία απασχόλησης 
των μεταναστών/-στριών, η συμμετοχή και ο ρόλος των μεταναστών/-
στριών στην αγροτική οικονομία και ανάπτυξη, η διερεύνηση καλών 
πρακτικών στον τομέα της απασχόλησης των μεταναστών/-στριών, 
οι συνθήκες εργασίας των μεταναστών/-στριών, οι οικονομικές και 
κοινωνικές επιπτώσεις της απασχόλησης των μεταναστών/-στριών, η 
(αν)ισότητα στο πλαίσιο της αγοράς εργασίας, τα ποσοτικά και ποιο-
τικά χαρακτηριστικά των εργασιακών τους θέσεων και η απασχόλησή 
τους στην άτυπη αγορά εργασίας, κυρίως ως οικιακών βοηθών.

Είναι γεγονός ότι οι εθνικές πολιτικές για τη μετανάστευση στην 
Ελλάδα διαμορφώνονται μετά το 2000 και συναρθρώνονται με τις 
ευρωπαϊκές πολιτικές με τις οποίες και εναρμονίζονται. Επικεντρώ-
νονται σε ζητήματα διαβίωσης και απασχόλησης των μεταναστών/-
στριών και προσεγγίζουν το ζήτημα της απασχόλησής τους ως βασική 
συνιστώσα της κοινωνικής ένταξής τους στην ελληνική κοινωνία (βλ. 
ενδεικτικά Δημουλάς K. Παπαδοπούλου Δ., 2004, Συλλογικό έργο, 

4. Από τις 593 εγγραφές αρκετές ήταν εκείνες που καταχωρήθηκαν σε παραπάνω 
από μία θεματική ενότητα λόγω της συνάφειας του περιεχομένου τους. 
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2002). Μεγάλο μέρος της θεωρητικής και ερευνητικής παραγωγής 
περιλαμβάνει αναλυτικές πληροφορίες σχετικά με τα ποσοστά και τις 
όψεις της απασχόλησης των μεταναστριών και τη θέση τους ανά οικο-
νομικό κλάδο στην ελληνική αγορά εργασίας (βλ. ενδεικτικά Καψάλης 
Α., 2007). Μάλιστα, καταγράφονται βιβλιογραφικές πηγές μέσα από 
τις οποίες αναζητώνται τρόποι άρσης των θεσμικών εμποδίων που 
αντιμετωπίζουν οι μετανάστριες ως προς την πρόσβαση στην επίσημη 
αγορά εργασίας (βλ. ενδεικτικά Καψάλης Α., 2007 και 2008). Γίνεται 
αντιληπτό ότι το φαινόμενο της μετανάστευσης εισάγει νέα δεδομέ-
να στην αγορά εργασίας και δημιουργεί πιο περίπλοκες σχέσεις στο 
πλαίσιο της αναγκαίας συνοχής και της θεμιτής ανταγωνιστικότητας 
(ενδεικτικά: Kandylis G., Arapoglou V., Maloutas Th., 2008).

Το επιστημονικό ενδιαφέρον επικεντρώνεται στις άτυπες αγορές 
εργασίας των μεταναστριών και, κυρίως, στην οικιακή εργασία ως 
ιδιαίτερη όψη της μετανάστευσης γυναικών, η οποία συνδέεται και με 
τον κομβικό ρόλο της στις σύγχρονες σχέσεις των φύλων, π.χ. χώ-
ρες της Δυτικής Ευρώπης (βλ. ενδεικτικά, Βαΐου ντ., Στρατηγάκη Μ., 
2009, Βασιλικού Κ., 2009, Ταστσόγλου Ευ., Χατζηκωσταντή Ι., 2003, 
Ψημμένος Ι., 2001). Αρκετά άρθρα καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι 
η περιθωριοποίηση της οικιακής εργασίας λειτουργεί ενάντια στις ερ-
γαζόμενες γυναίκες και την αγορά εργασίας. Κεντρικό σημείο έναρξης 
αυτής της συζήτησης είναι ότι η απαξίωση της οικιακής εργασίας είναι 
μια κοινωνική –και, επομένως, διαχειρίσιμη διαδικασία (βλ. ενδει-
κτικά Μαρούκης Θ., 2009).

Επιπρόσθετα, πολλές βιβλιογραφικές πηγές παραθέτουν εμπειρι-
κά ευρήματα από έρευνες που αφορούν τη συμμετοχή και το ρόλο 
των μεταναστών/-στριών στην αγροτική οικονομία και ανάπτυξη (βλ. 
ενδεικτικά, Kasimis C., Papadopoulos A, 2005, Kasimis C., Papado-
poulos A., 2008, Papadopoulos A., 2006). Στο πλαίσιο αυτό, μελε-
τώνται διεξοδικά οι οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της εγκα-
τάστασης και απασχόλησης των μεταναστών/-στριών στις αγροτικές 
περιοχές της Ελλάδας (βλ. ενδεικτικά Kasimis Ch., Papadopoulos A., 
Zacopoulou E., 2003, Labrianidis L., Sykas Th., 2009).

Αναμφισβήτητα, η απασχόληση των μεταναστών/-στριών αποτε-
λεί μείζον κοινωνικό φαινόμενο με πολλαπλές επιπτώσεις τόσο για 
τους μετανάστες όσο και για την κοινωνία υποδοχής. Ταυτόχρονα, 
συνιστά σημαντικό ζήτημα πολιτικής, το οποίο συνοδεύεται από συ-
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γκεκριμένες εφαρμογές και συνδυάζεται με αντίστοιχες πρακτικές. Η 
βιβλιογραφική επισκόπηση ανέδειξε όψεις του ζητήματος της απα-
σχόλησης των μεταναστριών στην Ελλάδα μέσα από την ανίχνευση 
και τον εντοπισμό καλών πρακτικών οι οποίες επικεντρώνονται κυ-
ρίως σε ζητήματα κατάρτισης, αναβάθμισης δεξιοτήτων, συμβουλευ-
τικής για την προώθηση στην απασχόληση και αλλαγής κουλτούρας 
και στάσεων των τοπικών και εθνικών κοινοτήτων (βλ. ενδεικτικά 
Αράπογλου Β., Τσονίδης Α., 2007, Κονδύλη Δ., Θανοπούλου Μ., 
Μουρίκη Α., Στρατουδάκη Χ., Τζωρτζοπούλου Μ., 2010). Υπογραμμί-
ζεται ότι ο αριθμός καλών πρακτικών που καταγράφεται με στόχευση 
σε μετανάστριες δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλος, εφόσον το αποτέλεσμα 
της βιβλιογραφικής αναζήτησης αποτυπώνει τις γενικότερες πολιτι-
κές, οι οποίες δεν περιλαμβάνουν ρητά τη διάσταση του φύλου σε ό,τι 
αφορά τη μετανάστευση.

Ένα άλλο σημαντικό ζήτημα που απασχολεί την ακαδημαϊκή και 
ερευνητική κοινότητα είναι οι επιδράσεις της μη νόμιμης μετανά-
στευσης στους οικονομικούς δείκτες της Ελλάδας. Συγκεκριμένα, 
καταγράφονται βραχυπρόθεσμες επιδράσεις που χαρακτηρίζονται 
ως θετικές, παρέχοντας ένα ευέλικτο ως προς την απασχόληση και 
τις αμοιβές εργατικό δυναμικό που βελτιώνει την ανταγωνιστικότη-
τα της χώρας. Ωστόσο, τα αναμενόμενα μακροπρόθεσμα οφέλη από 
την απασχόληση των μη νόμιμων μεταναστών σε μεγάλο ποσοστό, 
είναι αρκετά αμφίβολη, διότι καθυστερεί βασικές προϋποθέσεις για 
βιώσιμη ανάπτυξη, όπως την αναδιοργάνωση της παραγωγής, την 
υποκατάσταση εργασίας με κεφάλαιο και νέα τεχνολογία, κ..α. (βλ. 
ενδεικτικά Κανελλόπουλος Κ., Γρέγου M., Πετραλιάς A., 2006). Τέ-
λος, σε αρκετές μελέτες παρατηρείται μια προσπάθεια εκτίμησης των 
επιδράσεων της μετανάστευσης στα κύρια οικονομικά μεγέθη της 
χώρας υποδοχής και, εν προκειμένω, της Ελλάδας (βλ. ενδεικτικά 
Προκοπάκη Κ., 2009).

2.2 Στέγαση

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Αγορά κατοικίας, αποκλεισμός, αστικοποίηση, 
αντικειμενική αξία κατοικίας, γειτονιά, γεωγραφική κατανομή, διαβίωση, 
εγκατάσταση, έμφυλες ανισότητες, ενοίκιο, ιδιοκτήτη κατοικία, κατοίκηση, 
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κατοικία, κοινότητα, κοινωνική ανισότητα, κοινωνική πολιτική, κοινωνική 
πόλωση, μεταναστευτική πολιτική, μισθωμένη κατοικία, οικιακός χώρος, οι-
κιστικές συνθήκες, πόλη, πρόσβαση (μεταναστών) στη στέγαση, στεγαστική 
πολιτική, συνθήκες στέγασης, χωρο-κοινωνικός διαχωρισμός, χωρο-κοινω-
νικές μεταβολές, χώρος. 

Σε γενικές γραμμές, η περιληφθείσα στην προκειμένη ενότητα 
βιβλιογραφία αφορά στις συνθήκες στέγασης των μεταναστών, στα 
ποσοτικά και ποιοτικά της χαρακτηριστικά, στις δυσχέρειες της και 
στις πολιτικές αντιμετώπισης των σχετικών προβλημάτων. Πιο συ-
γκεκριμένα, η σχετική βιβλιογραφική ανασκόπηση κατέδειξε δύο κύ-
ριες τάσεις στην επιστημονική θεώρηση του ζητήματος της στέγασης 
των μεταναστών/-στριών: α) την αυτοτελή του προσέγγιση και β) την 
εξέτασή του ως ένδειξης κοινωνικού αποκλεισμού ή κοινωνικής εν-
σωμάτωσης. 

Στην πρώτη «ομάδα» προσεγγίσεων, τα κεντρικά ζητήματα ανάπτυ-
ξης αφορούν στη μελέτη των επιδράσεων του μεταναστευτικού φαινο-
μένου στην αγορά κατοικίας, στις αντικειμενικές αξίες των κατοικιών, 
στο ύψος των ενοικίων σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο (βλ. 
ενδεικτικά Βαΐου ντ., Καλαντίδης Αρ., Λυκογιάννη ρ., 2007, Λαυ-
ρεντιάδου Μ., 2009, Sapounakis Α., 2002). Οι συνθήκες στέγασης 
των μεταναστών/-στριών, η επιλογή του τόπου διαμονής, τα ποσοτι-
κά και ποιοτικά χαρακτηριστικά της κατοικίας τους αποτελούν επίσης 
αντικείμενα ανάπτυξης, καθώς και οι ενδο-ομαδικές σχετικές διαφο-
ροποιήσεις στη βάση της εθνικής προέλευσης, της επαγγελματικής 
απασχόλησης και της οικονομικής τους κατάστασης (βλ. ενδεικτικά 
Βαΐου ντ., 2007, Robinson D., Reeve K., 2006, Χατζηβασιλείου Σ., 
Βαρουχάκη Ερ., Παπασημάκη Κ., Τούντα Φ., 2007).

Η θεωρητική και ερευνητική προσέγγιση της στέγασης των μετανα-
στών/-στριών ως ένδειξης της κοινωνικής τους ένταξης διαλαμβάνει 
ζητήματα πρόσβασης στην αγορά κατοικίας, στη στέγαση και στους 
προσδιοριστικούς της παράγοντες, καθώς και ζητήματα συγκέντρω-
σης των μεταναστών/-στριών σε συγκεκριμένους τόπους και χώρους 
στο αστεακό και αγροτικό περιβάλλον, διαμόρφωσης τυχόν χωρο-
κοινωνικών διακρίσεων, και κατ’ επέκταση κοινωνικής πόλωσης. Στο 
πλαίσιο αυτό, εντάσσονται και προσεγγίσεις της σχετικής κοινωνικής 
πολιτικής, μέσα από τη διατύπωση κριτικών θεωρήσεων των υφι-
στάμενων στεγαστικών πολιτικών ανά τον κόσμο, αλλά και προτάσε-
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ων βελτίωσής τους (βλ. ενδεικτικά Lykogianni R., Vaiou D., 2007, 
Maloutas Th., 2007, Χριστοδούλου Χ., 2008).

Αναφορικά με τις «έμφυλες» διαστάσεις του υπό εξέταση ζητήμα-
τος, δεν παρατηρήθηκαν ειδικότερες διαφοροποιήσεις της στέγασης 
των μεταναστριών σε σχέση με αυτή των μεταναστών. Η εν λόγω 
μελέτη επικεντρώνεται κυρίως στην περιγραφική και ερμηνευτική 
ανάλυση των χωρο-κοινωνικών διακρίσεων που υφίστανται συχνά 
οι μετανάστριες στη βάση του καλούμενου «διττού μειονεκτήματος» 
(της ιδιότητάς τους, δηλαδή, ως γυναίκας και ως μετανάστριας), το 
οποίο, συνιστώντας προσδιοριστικό παράγοντα των διαφόρων όψε-
ων της ζωής τους –εργασία, οικονομικό επίπεδο, οικογενειακή κατά-
σταση–, επιδρά καταλυτικά και στη στέγασή τους. Τα βιβλιογραφικά 
κενά ως προς το θέμα της σχέσης μετανάστευσης και στέγασης μπορεί 
να θεωρηθεί ότι αφορούν την απουσία ενασχόλησης σε βάθος με τις 
«έμφυλες» διαστάσεις του ζητήματος, καθώς και το έλλειμμα σχετικής 
ελληνικής βιβλιογραφίας, το οποίο εν μέρει αντανακλά την ελλιπή 
σχετική κοινωνική πολιτική. 

2.3. Οικογένεια

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Απαγωγή τέκνων, γάμος, διακρατικές οικογένειες, 
δικαίωμα διαμονής, δικαίωμα οικογενειακής επανένωσης, ενδοοικογενειακή 
βία, ιδιωτική ζωή, ισότητα των φύλων, μικτοί γάμοι, οικιακή εργασία, οι-
κογενειακή εκμετάλλευση, οικογενειακή ενότητα, οικογενειακή επανένωση, 
οικογενειακή ζωή, οικογενειακή συνένωση, οικογένειες μεταναστών/-στριών.

Τα δημοσιεύματα που αφορούν στην «οικογένεια» καλύπτουν ζη-
τήματα όπως τις μορφές οικογένειας, την οικογενειακή επανένωση, 
την οικογενειακή κατάσταση καθώς και τη διαχείριση των εμβασμά-
των. Ειδικότερα, παρουσιάζονται στοιχεία σχετικά με τους νόμιμα 
διαμένοντες μετανάστες που κατοικούν με τον/τη σύζυγο και τα παι-
διά, καθώς και περιπτώσεις συγκατοίκησης με γονείς, φίλους-ες. 
Επίσης, εμφανίζονται και περιπτώσεις διαμονής κάτω από ανεπίση-
μο καθεστώς. Σε αρκετές μονογραφίες και άρθρα, παρουσιάζονται οι 
νομοθετικές τροποποιήσεις σχετικά με το ζήτημα της οικογενειακής 
επανένωσης και ερμηνεύονται οι ισχύοντες νόμοι. Επιπρόσθετα, γί-
νεται λόγος για την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων του 
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ανθρώπου και το σεβασμό της οικογενειακής ζωής σύμφωνα με τους 
διεθνείς κανόνες δικαίου.

Μια βασική παρατήρηση που προκύπτει από την επισκόπηση της 
βιβλιογραφίας είναι ότι το θέμα «οικογένεια» αναπτύσσεται συχνά σε 
δεύτερο πλάνο, καθώς τα θέματα που κυρίως επικρατούν είναι η με-
ταναστευτική πολιτική, η νομοθεσία και οι συνθήκες απασχόλησης 
του μεταναστευτικού πληθυσμού. Σποραδικές εκθέσεις, έρευνες και 
ειδικά αφιερώματα περιλαμβάνουν πληροφορίες για τον πληθυσμό 
των μεταναστών/-στριών στην Ελλάδα, στις οποίες παρουσιάζονται 
στοιχεία με βάση την οικογενειακή τους κατάσταση, τη μορφή των 
οικογενειών τους και τις δυσχέρειες που μπορεί να αντιμετωπίζουν 
(βλ. ενδεικτικά: Cavounidis J., 2003, Gropas R., Triandafyllidou A., 
2005, Μαράτου-Αλιπραντή Λ., 2007, ρομπόλης Σ., 2007, Baldwin-
Edwards M., Κυριάκου I., 2004). 

Άλλοτε πάλι, η οικογενειακή ζωή των μεταναστών/-στριών εξετά-
ζεται μέσα από έρευνες των συνθηκών ζωής τους. Σε αυτές, επισημαί-
νονται ιδιαίτερα τα προβλήματα και οι προκλήσεις που αντιμετωπί-
ζουν οι μετανάστριες στη σύγχρονη εποχή, τα ζητήματα της παιδικής 
και μητρικής θνησιμότητας, του αναλφαβητισμού, της εργασίας, του 
εισοδήματος, της οικογένειας και της πολιτικής δύναμης (βλ. ενδει-
κτικά: Συλλογικό έργο, 2005, Παπαδοπούλου Δ., Κριατσιώτη Β., 
2007, Θανοπούλου Μ., 2007, Βασιλικού Κ., 2007). 

Κατά τη βιβλιογραφική αναζήτηση παρατηρήθηκε ότι υπάρχει ένας 
αξιόλογος αριθμός δημοσιευμάτων σχετικών με τη νομοθεσία περί 
οικογενειακής επανένωσης, και μικρότερος αριθμός σχετικά με τη 
μορφή της οικογένειας και την οικογενειακή κατάσταση των μετανα-
στών/-στριών.

Σε γενικές γραμμές, τα βιβλιογραφικά κενά στο θέμα της «οικογέ-
νειας» αφορούν κυρίως την απουσία μιας σε βάθος ενασχόλησης με 
την οικογενειακή ζωή των μεταναστών και των εθνοτικών μειονοτι-
κών πληθυσμών σε πολυπολιτισμικές κοινωνίες, με εντονότερο το 
έλλειμμα στη σχετική ελληνική βιβλιογραφία. 

2.4. Υγεία – Πρόνοια – Κοινωνική ασφάλιση

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτη-
ση της βιβλιογραφίας ήταν: Κοινωνική πολιτική, κοινωνική προστασία, 
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πρόνοια, υγεία, ασφάλιση, προνοιακά επιδόματα, μορφές εργασίας μετα-
ναστευτική πολιτική, μεταναστευτικός έλεγχος, πρόσβαση (μεταναστών/-
στριών) σε υπηρεσίες κοινωνικής προστασίας στην Ελλάδα, συνθήκες απα-
σχόλησης, σύστημα κοινωνικής προστασίας, μεταρρυθμίσεις συστημάτων 
πρόνοιας, ευέλικτες μορφές εργασίας, κοινωνικές ανισότητες, δικαιώματα, 
προνοιακή περιθωριοποίηση. 

Η περιληφθείσα στη συγκεκριμένη ενότητα βιβλιογραφία αφο-
ρά στην πρόσβαση των μεταναστών/-στριών στις υπηρεσίες υγείας, 
ασφάλισης και κοινωνικής πρόνοιας ως δείκτης κοινωνικής ένταξης 
στην χώρα υποδοχής τους, με έμφαση στον ελλαδικό χώρο. 

Τα ζητήματα πρόσβασης των μεταναστών στις κοινωνικές υπηρε-
σίες και γενικότερα σε όλο το πλέγμα της κοινωνικής προστασίας των 
κρατών αποτελούν για τους κοινωνικούς ερευνητές ένα μόνιμο αντι-
κείμενο προς έρευνα και προβληματισμό. Επίσης, διεξάγονται όλο 
και περισσότερες μελέτες που άπτονται των ζητημάτων πρόσβασης 
των μεταναστών σε όλο το σύστημα κοινωνικής προστασίας, γεγονός 
που υποδηλώνει την κρισιμότητα των ζητημάτων αυτών για τα σύγ-
χρονα κράτη και για την αντιμετώπιση των μεταναστευτικών πληθυ-
σμών από τα συστήματα κοινωνικής προστασίας. 

Η χρήση των υπηρεσιών κοινωνικής προστασίας και ασφάλειας 
από αλλοδαπούς είναι μια παράμετρος σχετικά νέα για το ελληνικό 
σύστημα. Οι μεταναστευτικοί πληθυσμοί ενδέχεται να έχουν, πλέον 
των άλλων, και ειδικές ανάγκες οι οποίες συνδέονται τόσο με τις συν-
θήκες της εργασίας τους, όσο και με τις διαδικασίες προσαρμογής 
τους στο νέο περιβάλλον όπου διαβιούν, συχνά αποκομμένοι από 
συγγενικά και φιλικά υποστηρικτικά δίκτυα (Ψημμένος Ι., Σκαμνάκης 
Χ., 2008, σελ. 310). 

Στην Ελλάδα, όπως και στις περισσότερες περιπτώσεις κρατών με 
σημαντικό αριθμό μεταναστών, το αλλοδαπό εργατικό δυναμικό απα-
σχολείται κυρίως στον ιδιωτικό τομέα σε μισθωτές, ανασφάλιστες, προ-
σωρινές, ανειδίκευτες και ενίοτε ανθυγιεινές εργασίες. Οι μετανάστες, 
συχνά ασφαλίζονται στις χαμηλές ασφαλιστικές κατηγορίες και σε χα-
μηλά κλιμάκια, γεγονός που διαφοροποιεί το ύψος των παροχών τους 
σε είδος και σε χρήμα σε σχέση με αυτών που απολαμβάνουν οι γηγε-
νείς και μακροπρόθεσμα θα διαφοροποιήσει και το ύψος των συντάξε-
ών τους (Μαράτου-Αλιπράντη Λ., Γκαζόν Ερ., 2005, σελ. 37-38). Αξί-
ζει να γίνει μνεία, ωστόσο, ότι πρόκειται για οικογενειακές ασφαλίσεις.



 Η ΚΟΙνΩνΙΚΗ ΕνΤΑξΗ ΤΩν ΜΕΤΑνΑΣΤρΙΩν 253

Η αλληλόδραση της νομιμότητας παραμονής με την εργασιακή κα-
τάσταση και η ασάφεια που χαρακτηρίζει το καθεστώς παραμονής και 
εργασίας εν γένει, σε συνδυασμό με την κρατική γραφειοκρατία και 
τα κενά της μεταναστευτικής πολιτικής, συμβάλλουν στον προσανατο-
λισμό των μεταναστών προς άτυπες μορφές απασχόλησης (εργάτες, 
καθαρίστριες κ.λπ.). Η κατάσταση αυτή αποκτά μεγαλύτερες διαστά-
σεις στην περίπτωση των μεταναστριών, οι οποίες είναι πολύ συχνά 
εξαρτημένες από το σύζυγό τους λόγω εισόδου τους στη χώρα μέσω 
της οδού της οικογενειακής επανένωσης. Η άτυπη απασχόληση με κύ-
ριο χαρακτηριστικό την απουσία ενσήμων καθώς και η σύνδεση των 
ενσήμων με την άδεια παραμονής οδηγούν σημαντικό αριθμό των 
μεταναστών (ανεξαρτήτως φύλου) σε σχετική «προνοιακή περιθω-
ριοποίηση», απομακρύνοντάς τους από θεσμικά κατοχυρωμένες και 
εξελίξιμες μορφές κοινωνικής ασφάλισης. Αξίζει, ωστόσο, να επιση-
μανθεί ότι η υγειονομική περίθαλψη σε οιαδήποτε μονάδα δημόσιας 
υγείας παρέχεται δωρεάν σε κάθε μετανάστη (νόμιμο ή μη, ασφαλι-
σμένο ή ανασφάλιστο). 

Τα ποσοστά των ανασφάλιστων μεταναστών παραμένουν, όμως, 
υψηλά ακόμα και για τους νόμιμους μετανάστες. Όπως δείχνουν και 
τα στοιχεία της έρευνας των Μαράτου-Aλιπράντη και Γκαζόν (2005) 

οι αλλοδαποί αντιμετωπίζουν σε μεγαλύτερο βαθμό οικονομική ανα-
σφάλεια από το γηγενή πληθυσμό καθώς τα εισοδήματά τους είναι 
γενικά χαμηλότερα και το ποσοστό ιδιοκατοίκησης πολύ μικρότερο. 

Ένα άλλο πεδίο αναζήτησης βιβλιογραφίας στη συγκεκριμένη θε-
ματική ενότητα ήταν αυτό της υγείας του πληθυσμού των μεταναστών 
στην Ελλάδα και της προσβασιμότητας στις δημόσιες υπηρεσίες υγεί-
ας. Όπως προκύπτει από τη διαθέσιμη βιβλιογραφία, η γνώση μας 
γύρω από το προφίλ υγείας του πληθυσμού των μεταναστών στην 
Ελλάδα είναι πολύ περιορισμένη. Ελάχιστες είναι οι μελέτες που 
αφορούν προβλήματα υγείας σε αυτόν τον πληθυσμό και τα επιδη-
μιολογικά δεδομένα ελλειπή. Εξαίρεση αποτελούν οι μελέτες σχετικά 
με τον επιπολασμό λοιμωδών νοσημάτων όπως της ηπατίτιδας, της 
φυματίωσης και της HIV λοίμωξης στον πληθυσμό των μεταναστών. 
(Έκθεση για την υγεία των μεταναστών στην Ελλάδα, 2009, σ. 16). 
Επίσης, κάποιες μελέτες ασχολούνται με τη διερεύνηση παραγόντων 
κινδύνου για την υγεία των μεταναστών, οι οποίοι σχετίζονται με τις 
μορφές και τις συνθήκες εργασίας τους. Έτσι, φαίνεται ότι «οι μετα-
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νάστες πλήττονται, αναλογικά με την παρουσία τους στον εργατικό 
πληθυσμό, σε μεγαλύτερο βαθμό από τα εργατικά ατυχήματα και τις 
επαγγελματικές ασθένειες. Στη λίστα των κύριων θυμάτων από εργα-
τικά ατυχήματα την πρώτη θέση κατέχουν οι αλλοδαποί, με 50% πε-
ρίπου αυξημένη πιθανότητα ατυχήματος» (Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο 
Αθήνας, 2004). 

Η βιβλιογραφία σε σχέση με την ψυχική υγεία των μεταναστών εί-
ναι επίσης περιορισμένη. Οι περισσότερες από το μικρό αριθμό σχε-
τικών πρωτότυπων μελετών ασχολούνται με την ψυχική υγεία και την 
κοινωνική ένταξη των παλιννοστούντων, και ελάχιστες με την ψυχική 
υγεία των προσφύγων ή των μεταναστών. Από τις υπάρχουσες μελέ-
τες δεν παρατηρείται, πάντως, σημαντική διαφορά στην ψυχοπαθο-
λογία των μεταναστών σε σχέση με το γηγενή πληθυσμό, ενώ παρα-
τηρείται «διαφορά στα επίπεδα στρες, άγχους πίεσης... με αποτέλεσμα 
αυξημένα ψυχολογικά συμπτώματα χωρίς κατ’ ανάγκη νοσηρότητα» 
(Παπαβασιλείου Δ., 2005). 

Διαπιστώνεται, συνεπώς, η ανάγκη για στοχευμένες επιδημιολογι-
κές αλλά και ψυχοκοινωνικές διερευνήσεις, προκειμένου να αποτυ-
πωθούν το προφίλ και τα προβλήματα υγείας των μεταναστών στην 
Ελλάδα. Οι μελέτες αυτές θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τις σημαντι-
κές διαφοροποιήσεις μεταξύ των μεταναστευτικών ομάδων ανάλογα 
με τη χώρα καταγωγής, το κοινωνικοπολιτιστικό υπόβαθρο, τη θρη-
σκεία, το καθεστώς και τη διάρκεια παραμονής, το βαθμό ενσωμά-
τωσης, κ.α. Επισημαίνεται ότι η εμπεριστατωμένη μελέτη της σχέσης 
μεταξύ μετανάστευσης και ψυχικής υγείας προϋποθέτει μια ολιστική 
και πολύ-επιστημονική προσέγγιση, στην οποία θα αναδεικνύονται 
όλες οι διαφορετικές διαστάσεις της μετανάστευσης: θεσμική, κοινω-
νική και ψυχολογική (Ζήση Α., 2006, σελ. 95-108).

Στην Ελλάδα ελάχιστα είναι τα παραδείγματα εξειδικευμένων υπη-
ρεσιών υγείας που απευθύνονται σε μετανάστες και πρόσφυγες. Στο 
Εθνικό Σύστημα Υγείας δεν έχουν ενταχθεί ακόμη πρακτικές διαπο-
λιτισμικής προσέγγισης και δεν παρέχονται πληροφορίες σε άλλες 
γλώσσες εκτός της ελληνικής αλλά ούτε και η δυνατότητα διερμηνείας5 
(Έκθεση για την υγεία των μεταναστών στην Ελλάδα, 2009, σελ. 31). 

5. Πρόσφατη μελέτη του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου Πρόσβασης στην Υγεία των 
Γιατρών του Κόσμου δείχνει ότι στην Ελλάδα υπάρχουν αρκετά εμπόδια πρόσβασης 
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Συμπερασματικά, όπως προκύπτει από τις σχετικές μελέτες, την 
πρόσβαση στο σύστημα υγείας δυσχεραίνουν παράγοντες όπως η 
γραφειοκρατία, οι μεγάλες λίστες αναμονής, οι ανεπαρκείς υποδομές 
και άλλα χρόνια προβλήματα του ελληνικού συστήματος υγείας που 
επηρεάζουν αρνητικά και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών 
προς τους μετανάστες και τους πρόσφυγες (Hatziprokopiou P., 2004, 
σελ. 321-338). 

Σε γενικές γραμμές, βιβλιογραφικό κενό ως προς το θέμα της σχέ-
σης μετανάστευσης και υγείας-πρόνοιας μπορεί να εντοπιστεί στην 
απουσία ερευνών που εξετάζουν πιθανές διαφοροποιήσεις της πρό-
σβασης των μεταναστών/-στριών στις προνοιακές παροχές σε Ελλά-
δα και Ευρώπη. Επίσης, απαιτείται περαιτέρω διερεύνηση της κα-
τάστασης υγείας των μεταναστών/μεταναστριών και η συμβολή των 
άτυπων δικτύων και οργανώσεων στη διάδοση των πληροφοριών 
σχετικά με την πρόσβαση του μεταναστευτικού πληθυσμού σε υπηρε-
σίες προνοιακού τύπου. 

2.5 Εκπαίδευση – Διαπολιτισμικότητα

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Πολιτισμική πολυμορφία, μετανάστες/-στριες, 
μαθητές/-τριες, σχολική επίδοση, διαπολιτισμική εκπαίδευση, διαπολι-
τισμική αγωγή, πολυπολιτισμική εκπαίδευση, διαπολιτισμική παιδαγωγι-
κή, εκπαιδευτική πολιτική, εκπαιδευτικές πρακτικές, εκπαιδευτικό θεσμικό 
πλαίσιο, γλωσσική πολυμορφία, σχολική ένταξη, σχολικός αποκλεισμός, 
διγλωσσία, δεύτερη (ξένη) γλώσσα, δίγλωσσα παιδιά, πολυγλωσσικές τά-
ξεις, τάξεις υποδοχής, φροντιστηριακά μαθήματα, ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστημα, μαθητικός πληθυσμός, εκπαιδευτικός, ισότητα ευκαιριών, εκπαι-
δευτικές πρακτικές, αντιρατσιστική εκπαίδευση, κοινωνικές ανισότητες, αν-
θρώπινα δικαιώματα, ισότητα των φύλων, φυλετικά στερεότυπα, έμφυλα στε-
ρεότυπα, πολιτισμική ποικιλομορφία, γλωσσική ικανότητα, γλωσσομάθεια, 
μειονότητες, σχολική διαρροή, παλιννοστούντες/-ούσες, αλλοδαποί/-ές, 

στην πληροφόρηση αναφορικά με την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη (βλ. Γιατροί του 
Κόσμου – Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο (2007), Χωρίς χαρτιά, χωρίς υγεία;, Έκδοση των 
Γιατρών του Κόσμου). Αντίστοιχα είναι τα συμπεράσματα και της μελέτης «Equality in 
Health: Greek National Report», όπου διαπιστώνεται το έλλειμμα πληροφόρησης και η 
άγνοια των μεταναστών και προσφύγων σχετικά με τα δικαιώματά τους. 
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διγλωσσία, πρωτοβάθμια εκπαίδευση, δευτεροβάθμια εκπαίδευση, μονο-
πολιτισμικός, μονο-θρησκευτικός, θρησκευτική πολυμορφία, εκπαιδευτική 
κοινότητα, μάθηση.

Η αναζήτηση και μελέτη της βιβλιογραφίας στη συγκεκριμένη ενό-
τητα κατέδειξε σαφώς ότι τις τελευταίες δεκαετίες έχει αυξηθεί σημαντι-
κά το ενδιαφέρον για θέματα που σχετίζονται με την εκπαίδευση αλλο-
δαπών και αλλόγλωσσων μαθητών/-τριών, γεγονός που συνδέεται με 
το σχεδιασμό και την εφαρμογή εκπαιδευτικών πολιτικών για τη δια-
μόρφωση ενός διαπολιτισμικού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος, που θα 
λαμβάνει υπόψη την ετερότητα και θα υποστηρίζει τη σχολική ένταξη, 
καθώς και την ισότιμη αντιμετώπιση παιδιών μεταναστών/-στριών. 

Προτάσσοντας το ζήτημα της «γλώσσας», ως βασικού εργαλείου μά-
θησης κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, ως αναπόσπαστου στοιχεί-
ου κατανόησης της «ταυτότητας» αλλά και ως σημαντικού μέσου για τη 
σχολική ένταξη, επίδοση και κοινωνική ενσωμάτωση, πλήθος ερευ-
νών, μελετών και εκθέσεων επικεντρώνεται στο ζήτημα της «διγλωσ-
σίας» (βλ. ενδεικτικά Tsokalidou R., 2005, σελ. 48-61, Paleologou 
N., 2004, σελ. 317-329, Τσοκαλίδου ρ., 2005, σελ. 37-50, Σκούρτου 
Ελ., 2002, Colin B., 2001). 

Ειδικότερα, εξετάζεται η σχέση διγλωσσίας και μάθησης, ενώ πα-
ράλληλα αναπτύσσεται θεωρητικό πλαίσιο που σχετίζεται με τη γλωσ-
σοδιδακτική για την κατάκτηση δεύτερης γλώσσας και τη γλωσσική 
αξιολόγηση, προκειμένου να τεθούν κριτήρια αξιολόγησης για τη 
γλωσσική επάρκεια και εξέλιξη. Σε αυτό το πλαίσιο προτείνονται και 
σχετικά εγχειρίδια και δραστηριότητες με σκοπό να ευαισθητοποιη-
θούν οι εκπαιδευτικοί στο ζήτημα της διγλωσσίας στις πολυγλωσσικές 
τάξεις και να συνειδητοποιήσουν τα οφέλη της πολύγλωσσης ελληνι-
κής πραγματικότητας, εντός και εκτός του σχολικού περιβάλλοντος.

Επιπλέον, στη βιβλιογραφία που εντοπίστηκε για θέματα διαπολι-
τισμικής εκπαίδευσης, συχνά εξετάζεται το ζήτημα των στερεοτύπων 
που εμφανίζονται στις παιδαγωγικές πρακτικές, αλλά και στο ευρύτερο 
εκπαιδευτικό περιβάλλον, τα οποία συνδέονται άμεσα με την επίδοση 
των μαθητών/-τριών (π.χ. το στερεότυπο της χαμηλής επίδοσης αλ-
λοδαπών μαθητών/-τριών) και τη σχολική και κοινωνική τους ένταξη 
(βλ. ενδεικτικά Γκότοβος Αθ., Μάρκου Γ., 2003, Κάτσικας Χρ., Πολί-
του Ε., 2005, Γκόβαρης Χρ., νιώτη ν., Σταμάτης Π., 2003, Λεοντσί-
νης Γ., 2007, Παπαχρήστος Κ., 2007, σελ. 117-131). Το σχολείο, 
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μέσα από τη σχετική βιβλιογραφία, προβάλλεται ως χώρος, ο οποίος 
καλείται να προαγάγει τις αρχές της αναγνώρισης της ετερότητας, της 
ισότητας και της δικαιοσύνης. Παράλληλα, έννοιες, όπως «πολιτισμι-
κή ομογενοποίηση» και «θρησκευτική ομοιογένεια» θίγονται συχνά, 
προκειμένου να διερευνηθούν οι αιτίες αποκλεισμού αλλοδαπών 
μαθητών/-τριών και να εντοπιστούν οι αναντιστοιχίες ανάμεσα στο 
θεσμικό εκπαιδευτικό πλαίσιο της Ελλάδας και τη σύγχρονη εκπαι-
δευτική τάση της πολυπολιτισμικότητας και πολυμορφίας.

Τέλος, πολλές βιβλιογραφικές πηγές παραθέτουν αποτελέσμα-
τα ερευνών που αφορούν σε δημογραφικά στοιχεία του μαθητικού 
πληθυσμού σε συγκεκριμένες περιοχές της Ελλάδας, διερευνούν τις 
στάσεις γονέων, εκπαιδευτικών και μαθητών/-τριών αναφορικά με 
αλλοδαπούς/-ές (συμ)μαθητές/-τριες, καθώς και τις σχέσεις εκπαι-
δευτικού/μαθητή/-τριας/γονέων (βλ. ενδεικτικά Cummins J., 2003, 
Τσιάκαλος Γ., 2000, Βρατσάλης Κ., Σκούρτου Ελ., 2000, σ.26-33, Χα-
τζηδάκη Α., 2007, σελ. 133-152, Dimakos I., Tasiopoulou K., 2003, 
σελ. 307-316, Baldwin–Edwards M., 2005, Λιακοπούλου M., 2006, 
Χριστοπούλου Ε., Ταυρίδου, Π., Μπαρόν Δ., ρήγα, Β., Αναγνωστοπού-
λου Λ., 2004). Το ζητούμενο της δημιουργικότητας και της πρόκλησης 
μέσα από τη διαπολιτισμική αλληλεπίδραση στο χώρο της εκπαίδευ-
σης αποτελεί κοινή συνιστώσα των κειμένων που εντοπίστηκαν. 

Ωστόσο, παρόλη την αύξηση του επιστημονικού και ερευνητικού 
ενδιαφέροντος που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια, τόσο αναφο-
ρικά με θέματα ισότητας των φύλων στο χώρο της εκπαίδευσης, όσο 
και με θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, εντοπίζονται κενά σε ό,τι 
αφορά τη διερεύνηση των δύο αυτών παραμέτρων (φύλο και δια-
πολιτισμικότητα) παράλληλα στο χώρο της εκπαίδευσης. Ειδικότερα, 
δεν εντοπίστηκαν πολλές ερευνητικές προσπάθειες στις οποίες, για 
παράδειγμα, να εξετάζεται ο βαθμός ένταξης ή επίδοσης αλλοδαπών 
μαθητών/-τριών με βάση το φύλο ή οι στάσεις των εκπαιδευτικών 
απέναντι σε μαθήτριες μετανάστριες.

2.6 Μεταναστευτική πολιτική – Νομοθετικό πλαίσιο

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Άδειες παραμονής, ανθρώπινα δικαιώματα, αντε-
γκληματική πολιτική, διεθνοποίηση, δημόσια διοίκηση, δίκαιο αλλοδαπών, 



258     ΧρΙΣΤΙνΑ ΖΑρΑΦΩνΙΤΟΥ, ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ, ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Ι. ΧΑϊνΑΣ

ελληνικό δίκαιο, απέλαση, ευρωπαϊκό δίκαιο, εμπορία ανθρώπων, ένταξη, 
εργασιακές σχέσεις, Ευρωπαϊκή Ένωση, ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, ιθαγένεια, 
ισότητα των φύλων, καλές πρακτικές, κοινωνικά δικαιώματα, κοινωνική ανι-
σότητα, κοινωνικός αποκλεισμός, κοινωνική κινητικότητα, κοινωνική προ-
στασία, λαθρομετανάστευση, μεταναστευτική πολιτική, μεταναστευτικό ερ-
γατικό δυναμικό, νομικό καθεστώς αλλοδαπών, νομοθετικό πλαίσιο μετανά-
στευσης, παράνομη εργασία, συμβάσεις εργασίας, Συμβούλιο της Ευρώπης.

Σε γενικές γραμμές, στην παρούσα ενότητα εντάχθηκαν βιβλιο-
γραφικές πηγές στο πλαίσιο των οποίων αναπτύσσονται ζητήματα, 
όπως η διεθνοποίηση της μεταναστευτικής πολιτικής, η (νομοθετική) 
ρύθμιση της κοινωνικής κινητικότητας των μεταναστών/-στριών, οι 
(νομοθετικές) πολιτικές κοινωνικής τους ένταξης και προστασίας, οι 
πολιτικές προάσπισης των δικαιωμάτων του ανθρώπου, το σχετικό 
νομοθετικό πλαίσιο και οι καλές πρακτικές σε εθνικό, περιφερεια-
κό και διεθνές επίπεδο. Στη βάση των προαναφερθέντων καθίσταται 
προφανές πως οι προκείμενες καταγραφές αφορούν τόσο στις εγχώ-
ριες και διεθνείς νομοθετικές ρυθμίσεις τού υπό εξέταση φαινομένου 
γενικά όσο και σε επιμέρους όψεις του, όπως η εργασία, η οικογένεια, 
η πολιτική και κοινωνική συμμετοχή.

Η γενική θεώρηση της μεταναστευτικής πολιτικής και του αντί-
στοιχου νομοθετικού πλαισίου συνιστά άλλοτε μια καταγραφή των 
νομοθετικών ρυθμίσεων στην Ελλάδα και τον κόσμο και άλλοτε μια 
κριτική προσέγγιση του περιεχομένου, των απώτερων στόχων και 
των ελλείψεων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον υπερεθνικό σήμερα 
χαρακτήρα των μεταναστευτικών πολιτικών, καθώς και των πλεονε-
κτημάτων αλλά και των ορίων εναρμόνισης τους με τις αντίστοιχες 
εθνικές πολιτικές, στη βάση των εκάστοτε κοινωνικών, οικονομικών, 
πολιτικών και πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων (Βαγενά-Παλαιολόγου 
Ε., 2010, Βαρουξή Χ., Σαρρής ν., Φραγκίσκου Α., 2009, Κοντιάδης 
ξ., Παπαθεοδώρου Θ., 2007, Μάρκου Π. Γ., 2007, Μπάγκαβος Χρ., 
Παπαδοπούλου Δ., 2005, Περράκης Στ., 2002, Σαμπατάκου Ελένη-
Ανδριανή, 2010, Σαρρής ν., 2008, Τριανταφυλλίδου Ά., 2005). 

Ως ειδικότερα θέματα αναδεικνύονται η εργασία των μεταναστών/ 
-στριών, η οικογενειακή τους κατάσταση, το καθεστώς παραμονής 
τους. Αναφορικά με την εργασία, τα κεντρικά ζητήματα ανάπτυξης 
αφορούν στις συνθήκες εργασίας των μεταναστών/-στριών, στην 
(αν-)ισότητα στο πλαίσιο της αγοράς εργασίας, στα ποσοτικά και ποι-
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οτικά χαρακτηριστικά των εργασιακών τους θέσεων και στην παρά-
νομη εργασία. Όσον αφορά στην οικογένεια, κεντρικό αντικείμενο 
προσέγγισης αποτελούν οι υφιστάμενες νομοθετικές ρυθμίσεις και το 
νομοθετικό καθεστώς γύρω από την οικογενειακή επανένωση (Καψά-
λης Α., 2007, Ψημμένος Ι., 2001).

Το καθεστώς παραμονής εξετάζεται από νομοθετική σκοπιά μέσα 
από την παρουσίαση και κριτική προσέγγιση του καθεστώτος των 
αδειών παραμονής και της συσχέτισης του με την παράνομη μετανά-
στευση (Κατρούγκαλος Γ., 2004, Λιανός Π. Θ., Κανελλόπουλος Κ., 
Γρέγου Μ., Γκέμι Έ., Παπακωνσταντίνου Π., 2008, Χατζηνικολάου ν., 
2009). Επίσης, εξετάζονται όψεις της αντεγκληματικής πολιτικής που 
αφορούν στη διαχείριση της παράνομης μετανάστευσης (βλ. ενδει-
κτικά, Δαλακούρας Θ., 2009, Κουράκης ν., 2003, νικολόπουλος Π. 
Γ., 2011). Ειδικότερα, σε σχέση με τη μετανάστευση των γυναικών, 
το επιστημονικό ενδιαφέρον σε επίπεδο μεταναστευτικής πολιτικής 
και νομοθετικού πλαισίου επικεντρώνεται κυρίως στην παράνομη 
εργασία των μεταναστριών, κυρίως ως οικιακών βοηθών, στην οι-
κογενειακή επανένωση και τις δυσχέρειές της και στην εμπλοκή των 
μεταναστριών στο έγκλημα, κυρίως ως θυμάτων εμπορίας ανθρώπων 
(βλ. Αμπατζή Λ., 2008, Poulopoulos I-E., 2003, Εταιρεία νομικών 
Βορείου Ελλάδος, 2003, Karakatsanis M. N., Swarts J., 2003, Συκιώ-
του Α., 2003). 

Παράλληλα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον εμφανίζουν σχετικές βιβλιογρα-
φικές πηγές – φεμινιστικού κυρίως επιστημολογικού και μεθοδολο-
γικού υποβάθρου – στις οποίες εξετάζεται κριτικά η βαρύνουσα ση-
μασία που αποδίδεται στο «ευάλωτο» των μεταναστριών στο πλαίσιο 
της μεταναστευτικής πολιτικής και του δικαίου αλλοδαπών ως μέσου 
ελέγχου των μεταναστριών ειδικά και των γυναικών γενικότερα (βλ. 
ενδεικτικά Κακκαλής Π., Τρύφωνα Ε., 2009, Παπαθεοδώρου Θ., 
2010, Πουλαράκης Ε., Ψωμιάδη Ε., 2010, Zeis T., Liapi M., 2006).

Ως γενική παρατήρηση σημειώνεται πως στο βαθμό που, τόσο σε 
διεθνές και περιφερειακό όσο και σε εθνικό επίπεδο, η μεταναστευτι-
κή πολιτική και το δίκαιο των αλλοδαπών δεν διαφοροποιούνται στη 
βάση του φύλου, η βιβλιογραφία δεν χαρακτηρίζεται από αυξημένη 
έμφαση στο ζήτημα της μετανάστευσης των γυναικών, εξαιρώντας την 
προαναφερθείσα ειδικότερη θεματολογία. Η «έμφυλη» διάσταση του 
ζητήματος στην περίπτωση αυτή εντοπίζεται κυρίως σε έργα στα οποία 
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αναπτύσσονται ζητήματα φύλου και τα οποία προσεγγίζουν τη μετανά-
στευση των γυναικών ως πεδίο κατάδειξης ειδικότερων όψεων της 
θεσμικής ανισότητας των δύο φύλων. 

2.7 Εγκληματικότητα – Θυματοποίηση

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Ανασφάλεια, ανθρώπινα δικαιώματα, αντεγκλη-
ματική πολιτική, απέλαση, βία κατά των γυναικών, διεθνή κείμενα προστα-
σίας δικαιωμάτων του ανθρώπου, διεθνικό έγκλημα, δικαιώματα του ανθρώ-
που, δίκαιο αλλοδαπών, εγκλήματα μίσους, εγκληματικότητα μεταναστών/ 
-στριών, εξαναγκαστική πορνεία, εμπορία ανθρώπων, ενδοοικογενειακή βία, 
θυματοποίηση μεταναστών/-στριών, κακοποίηση, λαθρομετανάστευση, με-
ταναστευτική πολιτική, μετανάστευση και δίκαιο, ξενοφοβία, οργανωμένο 
έγκλημα, παράνομη διακίνηση ανθρώπων, παράνομη μετανάστευση, ποινι-
κή καταστολή, πορνεία, ρατσισμός, σεξουαλική εκμετάλλευση.

Η βιβλιογραφική επισκόπηση της συγκεκριμένης ενότητας αφο-
ρά στις όψεις της σχέσης μεταναστευτικού και εγκληματικού φαινο-
μένου. Η αναζήτηση και μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας ανέδειξε 
την ανάπτυξη ιδιαίτερων ποσοτικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών 
των αλληλεπιδράσεων μετανάστευσης και εγκλήματος, μεταξύ των 
οποίων, η «εμφυλοποίηση» του ζητήματος, η επικέντρωση σε συγκε-
κριμένες εκφάνσεις του και η άμεση σύνδεσή του με άλλα κοινωνικά 
φαινόμενα. 

Σε γενικές γραμμές, οι καταγραφές στη βιβλιογραφία περιλαμβά-
νουν την παρουσίαση και κριτική προσέγγιση των ποσοτικών και 
ποιοτικών χαρακτηριστικών της εγκληματικότητας των μεταναστών/ 
-στριών στην Ελλάδα και διεθνώς, τη διερεύνηση της θυματοποίη-
σης και ανασφάλειας της συγκεκριμένης πληθυσμιακής ομάδας (Ζα-
ραφωνίτου, 2007, Τσίγκανου κ.ά., 2010), το ζήτημα της παράνομης 
μετανάστευσης και τις «απαντήσεις» του συστήματος απονομής της 
ποινικής δικαιοσύνης απέναντι στην εγκληματικότητα και τη θυματο-
ποίησή τους. 

Από την έρευνα διαπιστώθηκε πως υφίστανται ορισμένες όψεις της 
σχέσης μεταξύ εγκληματικότητας/θυματοποίησης και μετανάστευσης, 
οι οποίες συγκεντρώνουν ιδιαίτερο επιστημονικό ενδιαφέρον. Αναφο-
ρικά με το ζήτημα της εγκληματικότητας των μεταναστών, η επιστημο-
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νική επικέντρωση αφορά κυρίως στην ποσοτική απεικόνιση της εγκλη-
ματικής δραστηριότητας των μεταναστών (με έμφαση στους μετανάστες 
δεύτερης γενιάς), εξεταζόμενη άλλοτε σε εθνικό επίπεδο σε σχέση με 
την εγκληματικότητα των ημεδαπών και άλλοτε σε διεθνές επίπεδο ως 
πτυχή του διεθνικού οργανωμένου εγκλήματος (βλ. ενδεικτικά Καρύ-
δης B., 2001, Κουράκης N., 2003, σελ. 577-583, Κωνσταντινίδου Χρ., 
2001, Τσουκαλά Αν., 2001, Χατζηνικολάου ν., 2009, Αντωνόπουλος 
Γ., 2004, Κρανιδιώτη Μ., 2003, σελ. 147-190, Λιανός Θ., Μπένος Θ., 
Δαρίτση Αγγ., 2003, Μοσχοπούλου Αλ., 2005, Baldwin-Edwards M., 
2001, σελ. 440-444, Παπανδρέου Π., 2011, σελ. 473-496).

Αναφορικά με τη σχέση θυματοποίησης-μετανάστευσης, χαρακτη-
ριστικότερο παράδειγμα της προαναφερθείσας διαπίστωσης συνιστά 
η εμπορία ανθρώπων, και συγκεκριμένα μεταναστριών, για σεξουαλι-
κή εκμετάλλευση (βλ. ενδεικτικά Poulopoulos I.-E., 2003, σελ. 271-
307, Κανταράκη M., 2000, σελ. 581-588, Παπαγιαννοπούλου M., 
2007, Monzini P., 2007, Ehrenreich B., Hochscild R. A., 2003, Τσια-
καλάκης Γ., 2002, Λάζος Γρ., 2003, Magliveras K., 2007, Askola H., 
2009, σελ. 163-182, Κυριαζή Τ., 2010). Το θέμα αυτό προσεγγίζεται 
επιστημονικά ποικιλοτρόπως, εστιάζοντας άλλοτε στη φαινομενολο-
γία του, άλλοτε στην παρουσίαση και κριτική προσέγγιση των πολιτι-
κών αντιμετώπισής του, θέτοντας σε κάθε περίπτωση στο επίκεντρο 
τη θεώρησή του ως καταπάτηση των δικαιωμάτων των γυναικών και 
του ανθρώπου. 

Στη βάση των προαναφερθέντων θα μπορούσε να υποστηριχθεί 
πως η βιβλιογραφική απεικόνιση της σχέσης εγκληματικότητας/θυ-
ματοποίησης και μετανάστευσης χαρακτηρίζεται από αυξημένη επικέ-
ντρωση στη θυματοποίηση των μεταναστριών, και ιδίως στην εμπορία 
ανθρώπων, ενώ δευτερευόντως μόνο προκύπτει εξέταση και άλλων 
όψεων, όπως είναι για παράδειγμα η ενδοοικογενειακή βία. 

Θα μπορούσε, επομένως, να υποστηριχθεί πως τα βιβλιογραφικά 
κενά εν προκειμένω αφορούν, αφενός, στη σαφώς μικρότερη ενα-
σχόληση με τη σχέση εγκληματικότητας και μετανάστευσης, η οποία 
ωστόσο στην περίπτωση των γυναικών μπορεί να αποδοθεί και στην 
περιορισμένη εμπλοκή τους στο έγκλημα, αφετέρου, σε ευρύτερες 
εκφάνσεις της θυματοποίησης των μεταναστών/-στριών, πέραν της 
εμπορίας ανθρώπων.
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2.8 Πολιτική και κοινωνική συμμετοχή

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Δημοκρατική συμμετοχή, δημόσια διοίκηση, δι-
ακρίσεις, δίκτυα κοινωνικής προστασίας, εργατικά συνδικάτα, ιδιότητα του 
πολίτη, κοινωνία των πολιτών, κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα, κοινωνι-
κή ενσωμάτωση, κοινωνική κινητικότητα, κοινωνική συμμετοχή μεταναστών/ 
-στριών, κράτος πρόνοιας, παροχή υπηρεσιών, πολιτική συμμετοχή μετανα-
στών/-στριών, πολιτικές μετανάστευσης, πολιτική ενσωμάτωση, στρατηγικές 
ένταξης μεταναστών/-στριών, τοπική αυτοδιοίκηση και μετανάστευση. 

Στο πλαίσιο της βιβλιογραφικής επισκόπησης της συγκεκριμένης 
ενότητας, αρχικά παρατηρήθηκε πως τα κεντρικά σημεία επιστημονι-
κής εστίασης στο θέμα της πολιτικής και κοινωνικής ενσωμάτωσης 
των μεταναστών/-στριών αφορούν στα ποσοτικά και ποιοτικά χαρα-
κτηριστικά της παροχής υπηρεσιών προς τον υπό μελέτη πληθυσμό, 
στο είδος και τη διαχείριση των σε βάρος τους σχετικών διακρίσεων, 
στο βαθμό ανάπτυξης δικτύων κοινωνικής προστασίας, στις πολιτικές 
παροχής κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων και τα περιθώρια 
βελτίωσής τους.

Σε γενικές γραμμές, από τη βιβλιογραφική διερεύνηση διαφαίνεται 
πως το ζήτημα της πολιτικής και κοινωνικής ενσωμάτωσης των μετα-
ναστών/-στριών προσεγγίζεται βασικά ως μέσο εξέτασης του βαθμού 
κοινωνικής τους ένταξης σε τοπικό, εθνικό, περιφερειακό και διεθνές 
επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό, έμφαση δίνεται τόσο στη δυνατότητα πρό-
σβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες και αγαθά καθώς και στην παροχή 
κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων, όσο και στη διαμόρφωση 
επιστημονικών μεθόδων μέτρησης της κοινωνικής ενσωμάτωσης 
των μεταναστών/-στριών, μέσα για παράδειγμα από την ανάπτυξη 
σχετικών δεικτών. 

Πιο συγκεκριμένα, τα κεντρικής σημασίας ζητήματα της πρόσβασης 
σε υπηρεσίες και της παροχής δικαιωμάτων εν προκειμένω αφορούν 
βασικά στους όρους ένταξης των μεταναστών/-στριών στην αγορά ερ-
γασίας, στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητάς τους, στη σύνθεση 
των εργατικών συνδικάτων, στους όρους και τις πολιτικές νομιμο-
ποίησής τους (βλ. ενδεικτικά Μπάγκαβος Χρ., Παπαδοπούλου Δ., 
Συμεωνάκη Μ., 2006, Παπαδοπούλου Δ., 2006, Παύλου Μ., Χρι-
στόπουλος Δ., 2004, Τζωρτζοπούλου Μ., 2002, Τριανταφυλλίδου Ά., 
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Μαρούκης Θ., 2010). Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην παρουσίαση και 
στο σχολιασμό των νομοθετικών και ευρύτερων πολιτικών διαχείρι-
σης των προαναφερθέντων πεδίων, των ελλείψεών τους όχι μόνο ως 
προς το βαθμό αλλά και ως προς τους όρους της κοινωνικοπολιτικής 
συμμετοχής των μεταναστών/-στριών και των διεθνών καλών πρα-
κτικών (βλ. ενδεικτικά Αμίτσης Γ., Λαζαρίδη Γ. 2001, Αράπογλου Β., 
Τσονίδης Α., 2007, Βαρουξή Χρ., 2008, Παπαδοπούλου Δ., 2006).

Ειδικότερα, για τις μετανάστριες, η παρούσα βιβλιογραφική επι-
σκόπηση καταδεικνύει ως κυρίαρχο πλαίσιο προσέγγισης της κοινω-
νικής και πολιτικής τους συμμετοχής την προβληματική της ισότητας 
των φύλων, υπό την έννοια πως το έλλειμμα κοινωνικο-πολιτικών 
δικαιωμάτων της μετανάστριας, όταν προσεγγίζεται ξεχωριστά από το 
αντίστοιχο έλλειμμα του μετανάστη, μελετάται κυρίως στη βάση των 
«έμφυλων» ανισοτήτων (βλ. ενδεικτικά Βασιλικού Κ., 2007, Κοντιά-
δης Ι. ξ., 2000, 2007, και 2011, Λεοντσίνη Μ., 2010, Liapi M., 
Vouyioukas A., 2009, Λυμπεράκη Αντ., 2009).

Συνεπώς, θα μπορούσε να υποστηριχθεί πως η επιστημονική 
προσέγγιση της κοινωνικο-πολιτικής συμμετοχής των μεταναστών/ 
-στριών, όπως αντανακλάται στην παρούσα βιβλιογραφική επισκό-
πηση, αναδεικνύει μια ίδιαίτερη έμφαση στον εργασιακό τομέα και 
στο καθεστώς νομιμοποίησης έναντι άλλων σχετικών πεδίων (εκπαί-
δευση, πολιτικό πεδίο, κοινωνική δικτύωση κ.λπ.). Παράλληλα, πα-
ρατηρείται έλλειψη σε βάθος ενασχόλησης με τις ιδιαιτερότητες των 
μεταναστριών ως προς το υπό εξέταση ζήτημα, οι οποίες σχετίζονται 
ενδεχομένως με τη διττή «ιδιότητα» της γυναίκας και της μετανάστρι-
ας, τηρουμένων των κατά τόπους ισχυουσών κοινωνικών, οικονομι-
κών, πολιτικών και πολιτισμικών παραμέτρων. 

2.9 «Αστικότητα»: Χωρική κατανομή και χωρικές 
διαφοροποιήσεις

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Αγορά κατοικίας, αγροτική ανάπτυξη, αγροτική 
Ελλάδα, αγροτική οικονομία, αγροτικές περιοχές, αγροτικός τομέας, Αθήνα, 
Αλβανοί, ανθρωπογεωγραφία, αρχιτεκτονική, αρχιτεκτονικός μετασχημα-
τισμός, αστική ανάπτυξη, αστική δομή, αστική μεταβολή, αστικοποίηση, 
αστική χωρικότητα, γειτονιά, γεωγραφία, γεωγραφική διασπορά, γεωγραφι-
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κός διπολισμός, δημογραφικό προφίλ, δημόσιος χώρος, εγκατάσταση με-
ταναστών, θεωρίες μετανάστευσης, θηλυκοποίηση της μετανάστευσης, ισό-
τητα των φύλων, κινητικότητα, κοινωνικά δίκτυα, κοινωνικο-χωρική ένταξη, 
κοινωνικός διαχωρισμός, μετανάστες/-στριες, μετανάστευση, μεταναστευ-
τικές ροές, μητρόπολη, οικιστικές στρατηγικές, πολεοδομικός σχεδιασμός, 
πόλη, πολυπολιτισμικότητα, συνθήκες κατοικίας, συστήματα γεωγραφικών 
πληροφοριών, ταυτότητες, ύπαιθρος, φύλο, χωρική ανάλυση, χωρική δια-
φοροποίηση, χωρική κατανομή, χωρικός μετασχηματισμός, χωροκοινωνικές 
ανισότητες, χώρος.

Η βιβλιογραφική επισκόπηση που πραγματοποιήθηκε αφορούσε 
σε θέματα σχετικά με το μέγεθος οικισμού, και ιδιαίτερα τη χωρική 
κατανομή και τις χωρικές διαφοροποιήσεις της μετανάστευσης στην 
Ελλάδα. Η αναζήτηση και μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας κατέ-
δειξε σαφώς ότι τη τελευταία δεκαετία το ερευνητικό ενδιαφέρον για 
το χώρο και τη σχέση του με τη μετανάστευση και τις μεταναστευτι-
κές ροές έχει αυξηθεί σημαντικά, δίνοντας έμφαση στη γέννηση νέων 
αστεακών δομών και χωρικών μετασχηματισμών που προκύπτουν 
από τον τρόπο που οι μετανάστες/-στριες οργανώνουν την καθημερι-
νή τους ζωή (π.χ. εργασία, τόπος κατοικίας, κοινωνικά δίκτυα κ.λπ.). 
Συγκεκριμένα, εξετάζεται ο τρόπος που ο/η μετανάστης/-στρια, μέσα 
από ατομικές και συλλογικές συμπεριφορές, μετασχηματίζει το χώρο. 
Μέσα από τη διαλεκτική προσέγγιση της κοινωνίας και του χώρου 
αναδεικνύονται βασικές πλευρές της κοινωνικο-οικονομικής γεωγρα-
φίας της ελληνικής πόλης και ερμηνεύονται οι ιδιαίτερες οικιστικές 
συμπεριφορές των μεταναστών/-στριών (βλ. ενδεικτικά Αράπογλου 
Β., Καβουλάκος Κ., Κανδύλης Γ., Μαλούτας Θ., 2009, Γοσπονδίνη 
Α., 2001, Κοτζαμάνης Β., 2008, Maloutas Th., 2007). Επιπλέον, 
αναπτύσσονται ερευνητικές εστιάσεις που εξετάζουν και εξηγούν τους 
λόγους για τους οποίους ευνοείται υψηλή συγκέντρωση μεταναστών/ 
-στριών σε συγκεκριμένες περιοχές (π.χ. νησιωτική Ελλάδα) (βλ. εν-
δεικτικά, Κασιμάτη Κ., 2002, Noussia Anτ., 2004).

Στην πλειονότητα των πηγών αναδεικνύεται η σχέση μετανάστευ-
σης και αναδιάρθρωσης του αστεακού χώρου (πολυμορφία, πολυπο-
λιτισμικότητα), ενώ παράλληλα συζητούνται τόσο η σημασία του χώ-
ρου στην πολύπλευρη διαδικασία της κοινωνικής ένταξης των μετανα-
στών/-στριών, όσο και οι αλλαγές που επιφέρει η παρουσία τους στο 
χώρο (πόλη, περιφέρεια, αγροτικές περιοχές κ.λπ.) σε σχέση με τις 
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μεταβαλλόμενες δομές. Εν τούτοις, παρατηρείται ότι διαμορφώνονται 
νέες μορφές κοινωνικο-χωρικού διαχωρισμού σε διάφορες πόλεις, 
όπως ενδεικτικά στην Αθήνα (βλ. ενδεικτικά Βαΐου ντ., Καλαντίδης 
Ά., Λυκογιάννη ρ., 2007, Βαΐου ντ., 2007, Βακαλόπουλος Κ., 2010, 
Kandylis G., 2006, Λαυρεντιάδου Μ., 2009, Παρίση Ε., 2005).

Έτσι, σε αρκετά άρθρα διερευνάται το ζήτημα του κοινωνικού απο-
κλεισμού των μεταναστών/-στριών σε σχέση με τη χωρική τους κα-
τανομή στην πόλη (βλ. ενδεικτικά Αράπογλου Β., Σαγιάς Ί., 2009, 
Lykogianni R., Vaiou D., 2007). Επιπλέον, διαπιστώνεται ότι η χωρι-
κή συμβίωση Ελλήνων και αλλοδαπών δεν ισοδυναμεί με άμβλυνση 
των ανισοτήτων και επομένως, η αναδιάταξη της κοινωνικής γεωγρα-
φίας των μητροπόλεων μέσω της μετανάστευσης δεν χαρακτηρίζεται 
μόνο από εθνοτική ποικιλότητα αλλά και διαχωρισμούς, όπως για 
παράδειγμα είναι η περίπτωση νέων μορφών κοινωνικο-εθνοτικού 
διαχωρισμού και ανάμεσα σε μεταναστευτικές ομάδες. (Βλ. ενδεικτικά 
Δαγκούλη-Κυριάκογλου Μ., 2010, Κανδύλης Γ., 2008, Χατζηβασι-
λείου Σ., Βαρουχάκη Έρ., Παπασημάκη Κ., Τούντα Φ., 2007, Τσίγκα-
νου Ι., 2009, Μαλούτας Θ. κ. ά., 2009). Επί παραδείγματι, η εξέταση 
του χωρικού προτύπου της αλβανικής μετανάστευσης στη Θεσσαλο-
νίκη αναδεικνύει ότι η χωρική εγγύτητα αλλοδαπών και ντόπιων κα-
τοίκων δεν συνεπάγεται αντίστοιχα και την κοινωνική τους εγγύτητα, 
τονίζοντας ότι η υποτιθέμενη επιτυχημένη ένταξη των Αλβανών είναι 
περισσότερο πλασματική παρά πραγματική (βλ. ενδεικτικά Kokkali 
If., 2007 και 2010).

Επιπλέον, προκύπτουν ερωτήματα, όπως για παράδειγμα, γύρω 
από τις άνισες δυνατότητες και την άνιση συνεισφορά των διαφόρων 
εθνοτικών ομάδων της πόλης στη συγκρότηση της περιφέρειάς της. 
Ενδεικτικά, υποστηρίζεται ότι η περιφέρεια της Θεσσαλονίκης αποτε-
λεί ένα δυσανάγνωστο μωσαϊκό, όπου εντοπίζονται χώροι κοινωνι-
κού αποκλεισμού: γκέτο, στιγματισμένες περιοχές, καταφύγια κ.λπ., 
ενισχύοντας ένα πλαίσιο κοινωνικού και χωρικού κατακερματισμού 
(Λαμπριανίδης Λ., Χατζηπροκοπίου Π., 2008, Hatziprokopiou P., 
2006α και 2006β, Χατζηπροκοπίου Π., 2004).

Διαφαίνεται ότι οι μετανάστες/-στριες δεν ακολουθούν τους ίδιους 
ρυθμούς κοινωνικής ένταξης, και ούτε αποδέχονται στον ίδιο βαθ-
μό τα νέα κοινωνικά και πολιτισμικά πρότυπα της χώρας υποδοχής. 
Ανάλογα με τις συνθήκες που επικρατούν στη χώρα υποδοχής, τις 
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κοινωνικές εμπειρίες τους, τις ανάγκες και τα σχέδιά τους παρατη-
ρούνται διαφορετικοί τρόποι προσαρμογής, καθώς και διαφορετικές 
«στρατηγικές» (βλ. ενδεικτικά Κασιμάτη Κ., 2009, Χριστοδούλου Χ., 
2008, Ψημμένος Ι., 2004). Συνεκδοχικά, σε ορισμένα άρθρα οι συγ-
γραφείς οδηγούνται στο ερώτημα της αποτελεσματικότητας της δια-
μόρφωσης της ελληνικής μεταναστευτικής πολιτικής και προτάσσουν 
την ανάγκη για ριζική αναδιάρθρωσή της. 

Επιπρόσθετα, πολλές βιβλιογραφικές πηγές παραθέτουν εμπειρικά 
ευρήματα από διερευνήσεις που αφορούν στη σχέση της μεταναστευ-
τικής εργασίας για τη λειτουργία της αγροτικής αναδιάρθρωσης, και 
εξετάζεται ο ρόλος των μεταναστών/-στριών στην αγροτική κοινωνία 
και ανάπτυξη. Η είσοδος των μεταναστών/-στριών μετασχημάτισε τις 
αγροτικές περιοχές, επέφερε πολλαπλές επιδράσεις στην κοινωνία 
και οικονομία του ελληνικού αγροτικού χώρου και ωφέλησε σημα-
ντικά την ύπαιθρο, καθώς κάλυψαν μερικώς τις ελλείψεις σε εργατικό 
δυναμικό (ιδίως φθηνό), δημιούργησαν ένα πιο ευέλικτο πλαίσιο ει-
σαγωγής κεφαλαίου στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις κ.ο.κ. (βλ. ενδει-
κτικά Κασίμης Χ., νιτσιάκος B., Ζακοπούλου E., Παπαδόπουλος Α., 
2002, Kasimis Ch., Papadopoulos A., Zacopoulou E., 2003, Kasi-
mis C., Papadopoulos A., 2005, Kasimis C., Papadopoulos A., 2008, 
Labrianidis L., Sykas Th., 2009, Papadopoulos A., 2006). 

Επιπλέον, έχουν διερευνηθεί οι καινούργιες μορφές αστικότητας 
που εμφανίζονται στην περιφέρεια των αστικών κέντρων, λόγω της 
δημογραφικής αναδιανομής που χαρακτηρίζει τις αγροτικές περιο-
χές που βρίσκονται στα όρια των πόλεων (βλ. ενδεικτικά Παππάς Κ., 
2008, ραυτοπούλου Δ. Δ., 2007).

Επομένως, διαμορφώνονται νέα πλαίσια κοινωνικών και χωρι-
κών ανισοτήτων, αν και οι δημόσιοι χώροι φαίνεται να αποτελούν 
προνομιακό πεδίο αλληλεπίδρασης, αντιπαράθεσης και συμμετοχής, 
καθώς είναι καίριας σημασίας για το σχηματισμό των διαδικασιών 
αναγνώρισης και κατασκευής της ιθαγένειας. Ωστόσο, παρά την ανά-
πτυξη μιας σειράς μελετών που εξετάζουν τις κοινωνικές, οικονομικές 
και χωρικές επιπτώσεις της μετανάστευσης, υπάρχουν ακόμη πολλά 
ζητήματα που χρήζουν διερεύνησης. Αρχικά, οι υπάρχουσες διερευ-
νήσεις δίνουν έμφαση στην ανάλυση των μητροπολιτικών περιοχών, 
ενώ δεν εξετάζονται με την ίδια συχνότητα άλλες πόλεις. Επιπλέον, 
οι μελέτες επικεντρώνονται στον εντοπισμό ενδο-μητροπολιτικών γε-
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ωγραφικών προτιμήσεων των μεταναστών/-στριών, χωρίς να λαμ-
βάνονται υπόψη οι επιπτώσεις που επιφέρουν στις αστικές δομές 
και στην αγορά αστικών κατοικιών. Επιπλέον, η διάσταση του φύλου 
στη διαμόρφωση του σύγχρονου αστεακού τοπίου δεν έχει εξεταστεί 
επαρκώς και ούτε υιοθετούνται «έμφυλες» ποιοτικές μεθοδολογικές 
προσεγγίσεις. Εντοπίζονται ερευνητικά κενά αναφορικά με την εξέτα-
ση και ερμηνεία των δύο αυτών παραμέτρων: γυναικεία μετανάστευ-
ση/εγκατάσταση και χωρικός μετασχηματισμός. Ειδικότερα, δεν ανα-
λύεται η συμβολή των γυναικών μεταναστριών στην παραγωγή νέων 
ή εναλλακτικών αστικών γεωγραφιών, καθώς και νέων κοινωνικών 
χρήσεων του χώρου. 

2.10 Ρατσισμός, ξενοφοβία, ταυτότητες, ετερότητα

Οι λέξεις/φράσεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν στην αναζήτηση 
της βιβλιογραφίας ήταν: Ρατσισμός, ξενοφοβία, ταυτότητα, ετερότητα, με-
τανάστες, μετανάστριες, κοινωνική ένταξη μεταναστών, καλές πρακτικές για 
γυναίκες μετανάστριες, γυναικεία μετανάστευση στην Ελλάδα, φύλο και 
μετανάστευση.

Η βιβλιογραφική έρευνα στη συγκεκριμένη ενότητα αναφερόταν 
θεματολογικά στο ρατσισμό, την ξενοφοβία, την ταυτότητα και την 
ετερότητα, καθώς επίσης στις διακρίσεις σε βάρος των μεταναστών 
και στις προσπάθειες ή τους τρόπους αντιμετώπισής τους. Τα δύο 
τρίτα (2/3) των κειμένων που συγκεντρώθηκαν αναφέρονται συγκε-
κριμένα στην Ελλάδα, είτε αυτοτελώς, είτε σε σύγκριση με όσα ισχύ-
ουν σε άλλες χώρες. Συνήθως η σύγκριση γίνεται με χώρες της Ε.Ε. 
ή του ευρωπαϊκού νότου. Το ένα τρίτο (1/3) περίπου των κειμένων 
ασχολείται αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο με μία ή περισσότερες 
παραμέτρους της θεματικής ενότητας «ξενοφοβία-ρατσισμός-ταυτό-
τητα-ετερότητα». Στην πλειονότητά τους, συνεπώς, τα κείμενα που 
συγκεντρώθηκαν μελετούν άλλες παραμέτρους του μεταναστευτικού 
φαινομένου τις οποίες συσχετίζουν: α) είτε με τη διαμόρφωση της 
ελληνικής ταυτότητας και εκείνης των μεταναστών, β) είτε με τα φαι-
νόμενα ξενοφοβίας-ρατσισμού και την καταπολέμησή τους, γ) είτε με 
τις διακρίσεις σε βάρος των μεταναστών και την υπέρβασή τους. 

Από τους σχετικούς με το παραπάνω λήμμα όρους, αυτός που εμ-
φανίζεται να υπερτερεί στη βιβλιογραφία είναι εκείνος που αναφέ-
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ρεται σε διακρίσεις (βλ. ενδεικτικά Καυταντζόγλου ρ., 2000, Καψά-
λης Α., ρινάλδος-ρυλμόν Π., 2005). Ακολουθούν οι αναφορές στην 
ξενοφοβία, που συχνά τη συσχετίζουν με τις στερεοτυπικές αντιλή-
ψεις οι οποίες κυριαρχούν στο δημόσιο λόγο, στο λόγο των ΜΜΕ 
και σε ομάδες του κοινωνικού σώματος (βλ. ενδεικτικά Κουντούρη 
Φ., 2009, Μπάτζιου, Αθ., 2009). Σημαντικά πιο περιορισμένες σε 
αριθμό είναι οι αναφορές στις «ταυτότητες» τόσο των Ελλήνων όσο 
και των μεταναστών, και τις μεταμορφώσεις που υφίστανται εξαιτί-
ας της μεταναστευτικής εμπειρίας (βλ. ενδεικτικά Παπαγεωργίου Β., 
2011, Παπαταξιάρχης Ε., 2006, Τσιτσελίκης Κ., 2004, Χρυσοχόου 
ξ., 2005), και τέλος οι αναφορές στον ρατσισμό (βλ. ενδεικτικά Βα-
γενά-Παλαιολόγου Ε., 2006, Κτιστάκις Γ., 2001, Καφετζής Τ., 2010). 

Αυτή η αναλογία συμβαδίζει με τη σταδιακή νομιμοποίηση της πα-
ρουσίας των μεταναστών στη χώρα μας, αλλά και με τη γενικότερη 
κοινωνική και οικονομική ένταξή τους. Μολονότι τα στερεότυπα δεν 
έχουν εκλείψει από το δημόσιο λόγο, και φαινόμενα ξενοφοβίας δι-
απιστώνονται στις έρευνες και καταγράφονται στην ειδησεογραφία, 
είναι σαφές πως στο δεύτερο μισό της προηγούμενης δεκαετίας το 
μείζον διακύβευμα είναι πλέον η κατάργηση των διακρίσεων.

Σο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των θεμάτων που απασχολούν 
τα κείμενα της θεματικής ενότητας βρίσκεται η ένταξη στην αγορά 
εργασίας. Καθ’ όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 2000-2010, μια 
σειρά έργων, προγραμμάτων και θεματικών δικτύων6 προσπάθησαν 
να αντιμετωπίσουν τις διακρίσεις σε βάρος των μεταναστριών (ή των 
μεταναστών εν γένει) στο χώρο εργασίας, και συχνά ασχολούνται με 
τον εντοπισμό και την περιγραφή καλών και επιτυχημένων πρακτι-
κών, τόσο εγχώριων όσο και ευρωπαϊκών (βλ. ενδεικτικά διάφοροι 
συγγραφείς, 2002, International Labour Office, 2011, Καψάλης Α., 
2007 και 2008, Γκώρου Αμ., Μουδάτσου Μ., Χαρχαλάκης Στρ., Δη-
μόπουλος Γ., 2008, Λυμπεράκη Α., Πελαγίδης Θ., 2000, Τυραδέλλη 
Κλ., 2008, Ψημμένος Ι., 2000). 

Χαμηλότερα στην ατζέντα βρίσκεται η συσχέτιση της θεματολογίας 
για το ρατσισμό, την ξενοφοβία και τις διακρίσεις με την ανάπτυξη 
πολιτικών, την ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας και τη λειτουρ-
γία των κρατικών μηχανισμών και υπηρεσιών που έρχονται σε επα-

6. Ενταγμένων κυρίως στην Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL.
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φή με τους μετανάστες (βλ. ενδεικτικά Βαρσάμης Κ., Μοσχοβάκου ν., 
Μπαγινέτα Α., Παρασκευά Μ.-Ι., 2008).

Η παράμετρος του φύλου μελετάται από το ένα πέμπτο (1/5) πε-
ρίπου των κειμένων της κατηγορίας που μας απασχολεί εδώ (βλ. εν-
δεικτικά, Καμπούρη Ελ., 2007). Είναι χαρακτηριστικό πως οι θεω-
ρητικές προσεγγίσεις της ξενοφοβίας και του ρατσισμού αλλά επίσης 
τα ερωτηματολόγια των εμπειρικών ερευνών αναφέρονται συνήθως 
«στον Άλλο», «στον ξένο», «στον Μετανάστη», παραβλέποντας τη γυ-
ναικεία πλευρά της μετανάστευσης. Από την άλλη πλευρά, ζητήματα 
όπως η εκμετάλλευση στο χώρο της εργασίας δεν περιορίζονται στις 
μετανάστριες, αλλά αφορούν (σε διαφορετικό βαθμό) και τις Ελληνί-
δες εργαζόμενες (βλ. ενδεικτικά Βεΐκου Χ., 2000, ροζάνης Στ., 2011, 
Τρουμπέτα Σ., 2000). 

Επίσης, το μείζον ζήτημα του trafficking δεν σχετίζεται με το ρα-
τσισμό αλλά με τη δυσχερή θέση των γυναικών τόσο στη χώρα προ-
έλευσης όσο και μετά την παράνομη είσοδό τους στη χώρα μας. Η 
εκμετάλλευσή τους σχετίζεται με το φύλο, όχι όμως αυτονόητα και με 
το ρατσισμό (βλ. ενδεικτικά Παπαγιαννοπούλου Χ. Μ., Μαρκούσης 
Η., 2007). 

Τέλος, εντοπίστηκαν λίγα κείμενα που αναφέρονται, αφενός, στη 
διαπολιτισμική εκπαίδευση (βλ. ενδεικτικά ρήγα Α-Β., 2007, Γκότο-
βος Ε. Αθ., 2007, Κάπα Research A.E., 2001, Κηπουροπούλου Ε., 
2010) και, αφετέρου, στην εγκληματικότητα των μεταναστών (πραγ-
ματική και φαινομένη) και τη συμβολή της στη δημιουργία και συντή-
ρηση στερεοτύπων, τα οποία με τη σειρά τους στηρίζουν ξενοφοβικές 
στάσεις και συμπεριφορές (βλ. ενδεικτικά Συκιώτου Αθ., 2008).

3. Συμπεράσματα

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 
του έργου «Γυναικεία μετανάστευση στην Ελλάδα» και κατ’ επέκταση 
η βιβλιογραφική βάση δεδομένων που δημιουργήθηκε συνιστά ένα 
ιδιαίτερα χρήσιμο εργαλείο αναζήτησης και εντοπισμού επιστημονι-
κών πηγών σχετικών με το φαινόμενο της μετανάστευσης και των 
«έμφυλων» διαστάσεών της, και κατ’ επέκταση ένα πλούσιο πλαίσιο 
αναφοράς σχετικών θεωρητικών και ερευνητικών δεδομένων. Η πα-
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ρατήρηση αυτή ενισχύεται περαιτέρω και από τη μορφή που έλαβε η 
σχετική φόρμα καταγραφής της βιβλιογραφίας, στην οποία –προς εκ-
πλήρωση των στόχων του έργου– προβλέφθηκε πέραν των βασικών 
προσδιοριστικών στοιχείων των βιβλιογραφικών αναφορών (τίτλος, 
συγγραφέας, μορφή εγγραφής κ.λπ.) και η διαμόρφωση σχετικών 
περιλήψεων (abstracts), η παραπομπή σε αντίστοιχες ηλεκτρονικές 
διευθύνσεις (URL), αλλά και η δυνατότητα απευθείας αποθήκευσης 
αρχείων στη βάση δεδομένων, όταν αυτό ήταν εφικτό. Η προαναφερ-
θείσα συγκέντρωση και ταξινόμηση των βιβλιογραφικών πηγών στο 
πλαίσιο ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων παρείχε μεταξύ των άλλων 
τη δυνατότητα της συνεχούς επικαιροποίησής της, της διευκόλυνσης 
της αναζήτησης σχετικής βιβλιογραφίας και της άμεσης προσβασιμό-
τητας στο αρχειοθετηθέν υλικό.

Οι περιληφθείσες στη βάση δεδομένων βιβλιογραφικές αναφορές 
αφορούν, όπως έχει ήδη σημειωθεί, ποικίλες μορφές εγγραφών, από 
μονογραφίες, κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους, άρθρα σε επιστημο-
νικά περιοδικά και διδακτορικές διατριβές, έως κείμενα εργασίας, πα-
νεπιστημιακές σημειώσεις και πρακτικά επιστημονικών συνεδρίων. 
Από την αξιολόγηση του είδους των εγγραφών που πραγματοποιή-
θηκαν σε κάθε θεματική ενότητα, προκύπτει ότι υπάρχουν κάποιες 
θεματικές ενότητες, στις οποίες συγκεκριμένο είδος δημοσιευμάτων 
υπερτερεί σε σχέση με άλλα είδη. Έτσι, για παράδειγμα, τα άρθρα σε 
επιστημονικά περιοδικά και οι ερευνητικές εκθέσεις υπερτερούν στις 
θεματικές ενότητες «αγορά εργασίας», «αστικότητα» και «στέγαση». 
Αντιθέτως, οι μονογραφίες, τα κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους και 
πρακτικά συνεδρίων υπερτερούν στις θεματικές ενότητες «εκπαίδευ-
ση- διαπολιτισμικότητα», «μεταναστευτική πολιτική», «ρατσισμός- ξε-
νοφοβία» και «εγκληματικότητα- θυματοποίηση». Εντούτοις, θα πρέ-
πει να σημειωθεί ότι αυτή η εκτίμηση δεν είναι απόλυτη και αυτό 
γιατί πολλές εγγραφές εντάχθηκαν σε περισσότερες από μία θεματική 
ενότητα, εξαιτίας της σχετικότητας του περιεχομένου των δημοσιευ-
μάτων με το περιεχόμενο των θεματικών ενοτήτων.

Αξίζει, επίσης, να επισημανθεί πως, ενώ δόθηκε προτεραιότητα 
στη συγκέντρωση και ταξινόμηση σχετικής ελληνόγλωσσης βιβλιο-
γραφίας, εφόσον το κεντρικό ζήτημα ερευνητικού ενδιαφέροντος εν 
προκειμένω αφορά στις επιμέρους όψεις της γυναικείας μετανάστευ-
σης και στην ένταξη των μεταναστριών στην ελληνική κοινωνία και 
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πραγματικότητα, ωστόσο δεν αποκλείστηκε η ξενόγλωσση βιβλιογρα-
φία (κυρίως αγγλική) από τις καταγραφές, αναγνωρίζοντας το διεθνι-
κό χαρακτήρα του φαινομένου της μετανάστευσης και των επιμέρους 
πτυχών του στο πλαίσιο των σύγχρονων παγκοσμιοποιημένων κοι-
νωνιών και αποσκοπώντας στην παροχή σφαιρικών προσεγγίσεων 
και συγκριτικών θεωρήσεων του υπό εξέταση ζητήματος.

Σε γενικές γραμμές, και βάσει των προαναφερθεισών επιμέρους 
παρατηρήσεων των ερευνητών/-τριών για κάθε θεματική ενότητα, θα 
μπορούσε αρχικά να επισημανθεί ότι υφίστανται πεδία θεωρητικής 
προσέγγισης και εμπειρικής διερεύνησης του φαινομένου της μετα-
νάστευσης, τα οποία «υπερεκπροσωπούνται» στην ελληνόγλωσση και 
ξενόγλωσση βιβλιογραφία, έναντι άλλων πτυχών του μεταναστευτικού 
φαινομένου. Τα πεδία αυτά αφορούν στην αγορά εργασίας και τη θέση 
των μεταναστών/-στριών σε αυτήν, την εκπαίδευση, το νομοθετικό 
πλαίσιο και το δίκαιο της μετανάστευσης. Αντιθέτως, θα μπορούσε να 
σημειωθεί ότι τα πεδία στα οποία παρουσιάζεται «κενό» ή «υποεκπρο-
σωπούνται» στη βιβλιογραφία και, κατ’ επέκταση, χρήζουν περαιτέρω 
επιστημονικής ενασχόλησης και βιβλιογραφικού εμπλουτισμού είναι 
η στέγαση των μεταναστών/-στριών, η υγεία-πρόνοια και η κοινωνι-
κοπολιτική τους συμμετοχή.

Ειδικότερα ως προς τις «έμφυλες» διαστάσεις του φαινομένου της 
μετανάστευσης, θα μπορούσε να συναχθεί το γενικό συμπέρασμα ότι 
αυτό δεν συνιστά κυρίαρχο πεδίο επιστημονικής ενασχόλησης –θε-
ωρητικής και ερευνητικής– υπό την έννοια πως η διερεύνηση τυχόν 
«ιδιαιτεροτήτων» σχετικών με το φύλο του μετανάστη ως προς τις επι-
μέρους πτυχές του ζητήματος (υγεία, στέγαση, εκπαίδευση κ.λπ.) δεν 
αποτελεί συχνά κεντρικό αντικείμενο μελέτης, αντίθετα προσεγγίζεται 
κατά βάση είτε ως επιμέρους όψη της υφιστάμενης σε θεσμικό, κοι-
νωνικό, οικονομικό επίπεδο ανισότητας των φύλων γενικά είτε χωρίς 
ποσοτικούς και ποιοτικούς διαχωρισμούς ως προς το φύλο. 

Ωστόσο, και στην περίπτωση αυτή, παρατηρούνται συγκεκριμένα 
πεδία θεωρητικής και ερευνητικής ενασχόλησης, οι «έμφυλες» δια-
στάσεις των οποίων αναδεικνύονται συστηματικά έναντι άλλων στα 
οποία απουσιάζουν οι εν λόγω προσεγγίσεις. Χαρακτηριστικά τέτοια 
παραδείγματα αποτελούν οι ιδιαιτερότητες των εργασιακών θέσεων 
των μεταναστριών, η εμπλοκή τους στην εγκληματικότητα κυρίως ως 
θύματα εμπορίας ανθρώπων προς σεξουαλική εκμετάλλευση και το 
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ζήτημα της οικογενειακής επανένωσης. Αναφορικά δε με θεματικά 
πεδία, τα οποία αποτελούν εν γένει μη κυρίαρχα αντικείμενα επιστη-
μονικής ενασχόλησης, όπως προαναφέρθηκε, η ανάδειξη των «έμ-
φυλων» όψεών τους είναι είτε «περιθωριακή» είτε απούσα. Θα μπο-
ρούσε, έτσι, να υποστηριχθεί πως η επικέντρωση στην περίπτωση 
της γυναικείας μετανάστευσης σε ζητήματα που άπτονται της ιδιωτικής 
σφαίρας (π.χ. οικογένεια), της σεξουαλικής εκμετάλλευσης (traffick-
ing), της οικιακής εργασίας αντανακλά τη βασική θεματολογία στην 
οποία εστιάζεται ευρύτερα η επιστημονική διερεύνηση του φύλου.

Εν κατακλείδι, η βιβλιογραφική ανασκόπηση και η κατασκευή και 
λειτουργία της σχετικής βάσης δεδομένων7 συμβάλλει κατά πολύ θετικό 
τρόπο στη μελέτη του ερευνητικού αντικειμένου ως κατεξοχήν δόκιμο 
εργαλείο μελέτης και έρευνας. Η επιστημονικότητα του τρόπου διερεύ-
νησης και καταγραφής της βιβλιογραφίας, όπως και της ταξινόμησης 
και συστηματοποίησης του συγκεντρωθέντος υλικού σε συνδυασμό με 
την τεχνικά προηγμένη δόμηση της ηλεκτρονικής βάσης, επιτρέπει 
την τυπολογική ανάλυση του θέματος, τη συγκριτική προσέγγιση σε 
εθνικό και διεθνές επίπεδο, την εμβάθυνση σε επί μέρους τομείς και, 
βέβαια, την επιστημονική τεκμηρίωσή του. Η κριτική παρουσίαση που 
περιλαμβάνει τόσο η προαναφερθείσα έκθεση πορισμάτων όσο και η 
παρούσα μελέτη, επιτρέπει τον εντοπισμό των βιβλιογραφικών κενών, 
ελλείψεων και αναγκών τις οποίες καλείται να καλύψει η μελλοντι-
κή έρευνα αλλά, πρωτίστως, συμβάλλει στην ευκολότερη διάχυση της 
επιστημονικής γνώσης μέσα από ένα έγκυρο και εύχρηστο εργαλείο, 
όπως η εν λόγω ηλεκτρονική βιβλιογραφική βάση. 
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Migracijske i etničke teme, 22 (1-2), pp. 113–136.

Θανοπούλου Μ. (2007), Φύλο και μετανάστευση, Διαγενεακές σχέσεις και σχέ-
σεις φύλου σε οικογένειες Αλβανών μεταναστών, Αθήνα, Gutenberg.



 Η ΚΟΙνΩνΙΚΗ ΕνΤΑξΗ ΤΩν ΜΕΤΑνΑΣΤρΙΩν 277

International Labour Office (2011), Equality at work: The continuing chal-
lenge: Global Report under the follow-up to the ILO Declaration on Funda-
mental Principles and Rights at Work. Report I(B), Geneva, International 
Labour Office Geneva.

Καβουνίδη Τζ., ράμμος Χρ. (2007), Μεταναστευτική πολιτική: Η ευρωπαϊκή 
Εμπειρία, Αθήνα, ΙΜΕΠΟ.

Κακκαλής Π., Τρύφωνα Ε. (2009), Δίκαιο αλλοδαπών, Αθήνα, νομική Βιβλι-
οθήκη.

Κακλαμάνη Στ., Ανδρουλάκη Ελ. (2006), «Η επίδραση των αλλοδαπών και 
οι χωρικές προεκτάσεις στην πληθυσμιακή δομή της Ελλάδας», Επιθεώρη-
ση Κοινωνικών Ερευνών, Τόμος 119, ΕΚΚΕ, σελ. 97-145. 

Καμπούρη Ελ. (2007), Φύλο και μετανάστευση: Η καθημερινή ζωή των μετανα-
στριών από την Αλβανία και την Ουκρανία, Τόμος II, Πάντειο Πανεπιστή-
μιο, Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής Κέντρο Κοινωνικής Μορφολογίας και 
Κοινωνικής Πολιτικής (ΚΕΚΜΟΚΟΠ), Αθήνα.

Κανελλόπουλος Κ., Γρέγου M., Πετραλιάς A. (2006), Παράνομοι μετανάστες 
στην Ελλάδα: Κρατικές πολιτικές, τα χαρακτηριστικά και η κοινωνική τους 
θέση, Αθήνα, ΚΕΠΕ.

Κανταράκη Μ. (2000), «Γυναίκες πρόσφυγες και μετανάστριες θύματα εξα-
ναγκασμού σε πορνεία», στο Εγκληματίες και θύματα στο κατώφλι του 21ου 
Αιώνα, Αθήνα, ΕΚΚΕ, σελ. 581-588.

Kandylis G. (2006), «From Assimilation to National Hierarchy. Changing 
Dominant Representations in the Formation of the Greek City», The 
Greek Review of Social Research, Athens, National Centre for Social Re-
search, special issue 121, C΄, pp. 157-174.

Kandylis G., Arapoglou V., Maloutas Th. (2008), «Immigration and the 
Spatial (Dis)Equilibrium of Competitiveness – Cohesion in Athens», 
GeoJournal Library, Springer, Volume 93, Part III, pp. 119-134.

Κανδύλης Γ. (2008), Μετακινήσεις για εργασία, μετανάστευση και διαδικασί-
ες αναπροσδιορισμού της λειτουργικής περιφέρειας της Αθήνας, Ερευνητικό 
πρόγραμμα Αριστεία-ΙΙ/ΙΑΑΚ.

Κάπα Research A.E. (2001), Διακρίσεις – ρατσισμός – ξενοφοβία στο ελλη-
νικό εκπαιδευτικό σύστημα: Έρευνα που πραγματοποιήθηκε από την Κάπα 
RESEARCH A.E. για λογαριασμό της UNICEF, Αθήνα, UNICEF.

Καρύδης Β. (2001), «Μετανάστευση και έγκλημα στην Ελλάδα στην δεκαετία 
του 1990», στο Αμίτσης Γ., Λαζαρίδη Γ. (επιμ.), Νομικές και Κοινωνικοπολι-
τικές διαστάσεις της μετανάστευσης στην Ελλάδα, Αθήνα, Παπαζήσης.

Κασιμάτη Κ. (2009), «Η χώρα προέλευσης των μεταναστριών και η κοινω-
νική τους ένταξη στην Ελλάδα», Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη, Διόνικος, 
Τόμος 4, Τεύχος 1, σελ. 7-25.



278     ΧρΙΣΤΙνΑ ΖΑρΑΦΩνΙΤΟΥ, ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ, ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Ι. ΧΑϊνΑΣ

Κασιμάτη Κ., Μουσούρου Λ. (2007), Φύλο και μετανάστευση, Θεωρητικές ανα-
φορές και εμπειρική διερεύνηση, Αθήνα, Gutenberg.

Κασιμάτη Κ. (2002), Αλβανοί μετανάστες στα Κύθηρα, Αθήνα, νόστος.
Κασίμης Χ., Ζακοπούλου Ε., Παπαδόπουλος Α. (2003), «Η συμβολή των 

μεταναστών στη σύγχρονη οικογενειακή εκμετάλλευση: Μελέτη τριών πα-
ραδειγματικών περιοχών», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, ΕΚΚΕ, Τεύ-
χος Β΄- Γ΄, Τόμος 111-112, σελ. 9-38.

Κασίμης Χ., νιτσιάκος B., Ζακοπούλου E. και Παπαδόπουλος Α. (2002), Οι 
επιπτώσεις της εγκατάστασης και απασχόλησης του ξένου εργατικού δυναμικού 
στην ελληνική ύπαιθρο, Ιωάννινα, Πανεπιστήμιο Πατρών – Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων.

Kasimis C., Papadopoulos A., Zacopoulou E. (2003), «Migrants in Rural 
Greece», Sociologia Ruralis, Volume 43, Issue 2, pp. 167–184.

Kasimis C., Papadopoulos A. (2005), «The Multifunctional Role of Mi-
grants in Greek Countryside: Implications for Rural Economy and Soci-
ety», Journal of Ethic and Migration Studies, Volume 31, Number 1, pp. 
99-127.

Kasimis C., Papadopoulos A. (2008), Qualitative Empirical Study of Migrants 
Impact on Receiving Local Economies in Greek Regions, Final Report, HuRe-
DePIS, INTERREG IIIB, Agricultural University of Athens.

Κατρούγκαλος Γ. (2004), Νομικές, θεσμικές και διοικητικές διαστάσεις του 
καθεστώτος εισόδου και παραμονής μεταναστών στην Ελλάδα, προκλήσεις και 
προοπτικές βελτίωσης /Μελέτη συμβατότητας του ελληνικού και του ευρωπαϊκού 
θεσμικού πλαισίου, Αθήνα, Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου, 
Ίδρυμα Θεμιστοκλή και Δημήτρη Τσάτσου.

Κάτσικας Χρ., Πολίτου Ε. (2005), Εκτός «τάξης» το «διαφορετικό»; Τσιγγάνοι, 
μειονοτικοί, παλιννοστούντες και αλλοδαποί στην ελληνική Εκπαίδευση, Αθή-
να, Gutenberg.

Καυταντζόγλου ρ. (2000), Όρια και περιθώρια - Εντάξεις και αποκλεισμοί, 
Αθήνα, ΕΚΚΕ.

Καφετζής Τ. (2010), «Το “ταυτό” και το “μη ταυτό” στην Ελλάδα της μετανά-
στευσης. Ιδεολογικές διαστάσεις ερευνητικών δεδομένων για το ρατσισμό 
και τη ξενοφοβία», στο Παύλου Μ., Σκουλαρίκη Α., (επιμ.), Μετανάστες 
και μειονότητες. Λόγος και πολιτικές, Αθήνα, Βιβλιόραμα.

Καψάλης Α. (2007), Αδήλωτη απασχόληση και «νομιμοποίηση» των μεταναστών, 
Μελέτες 27, Αθήνα, ΙνΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕρΓΑΣΙΑΣ ΓΣΕΕ – AΔΕΔΥ.

Καψάλης Α. (2008), Προτάσεις πολιτικής – Διαχείριση της διαφορετικότητας 
στον εργασιακό χώρο, Αθήνα, Εθνικό Θεματικό Δίκτυο της κοινοτικής 
πρωτοβουλίας Equal.



 Η ΚΟΙνΩνΙΚΗ ΕνΤΑξΗ ΤΩν ΜΕΤΑνΑΣΤρΙΩν 279

Καψάλης Α., ρινάλδος-ρυλμόν Π. (2005), Το δικαίωμα διαμονής και η 
απασχόληση των μεταναστών. Μεταναστευτική πολιτική και δικαιώματα των 
μεταναστών, Αθήνα, Gutenberg.

Κηπουροπούλου Ε. (2010), Η μελέτη της εθνικής ταυτότητας και ετερότητας 
μέσω της παραγωγής λόγου μαθητών και μαθητριών με πολιτισμική ετερότητα: 
πολυπολιτισμικότητα και πολλαπλές ταυτότητες, Θεσσαλονίκη, Α.Π.Θ. 

Kokkali I. (2010), Spatial proximity and social distance: Albanian migrants’ 
invisible exclusions. Evidence from Greece, Paper prepared for presentation 
at the World Bank International Conference on Poverty and Social Inclu-
sion in the Western Balkans WBalkans 2010 Brussels, Belgium, December 
14-15, 2010.

Κουντούρη Φ. (2009), «O οικονομικός μετανάστης στην πολιτική ατζέντα. Η 
δημόσια συγκρότηση του μεταναστευτικού ζητήματος στην μεταπολίτευ-
ση», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, 128Α, ΕΚΚΕ, σελ. 39-76.

Κονδύλη Δ., Θανοπούλου Μ. Μουρίκη Α., Στρατουδάκη Χ., Τζωρτζοπούλου 
Μ. (2010), Εκπόνηση έρευνας για καλές πρακτικές που εφαρμόζονται στην 
Ελλάδα και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και αφορούν μετανάστριες στον τομέα 
της απασχόλησης, Αθήνα, ΕΚΚΕ.

Κοντιάδης Ι. ξ. (2000), Τα κοινωνικά δικαιώματα των μεταναστών και των προ-
σφύγων. Κριτική προσέγγιση πτυχών του θεσμικού πλαισίου, Η καταπολέμηση 
του ρατσισμού και της ξενοφοβίας στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Εισηγήσεις 
και συζητήσεις στρογγυλής τράπεζας στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Παρατη-
ρητήριου του ρατσισμού και της ξενοφοβίας (Θεσσαλονίκη 20 νοεμβρίου 
1999), Αθήνα-Κομοτηνή, Αντ. ν. Σάκκουλας.

Κοντιάδης Ι. ξ. (2007), Δημοκρατική συμμετοχή και δικαιώματα των μετανα-
στών. Μια οριακή περίπτωση ως έναυσμα επανεξέτασης θεμελιωδών εννοιών, Η 
μεταρρύθμιση της μεταναστευτικής πολιτικής, Αθήνα, Παπαζήσης.

Κοντιάδης Ι. ξ. (2011), Ρατσιστική δημοκρατία: Ο μετανάστης ως φορέας δι-
καιωμάτων και η καταστρατήγησή τους, Η δημοκρατία μεταξύ ουτοπίας και 
πραγματικότητας, Αθήνα, Σαββάλας.

Κοντιάδης ξ, Παπαθεοδώρου Θ. (2007), Η μεταρρύθμιση της μεταναστευτικής 
πολιτικής, Αθήνα, Παπαζήσης.

Κόντου Μ. (2004), Μετανάστριες στις παρυφές του τουριστικού κλάδου στη 
Ρόδο - ποιοτική βιογραφική έρευνα, Αθήνα Κέντρο Γυναικείων Μελετών και 
Ερευνών, σελ. 1-103.

Κοτζαμάνης Β. (2008), Οι αλλοδαποί στην Ελλάδα, μία πρώτη ανάλυση της 
γεωγραφικής τους διασποράς και της συμβολής τους στις πληθυσμιακές μετα-
βολές της τελευταίας δεκαετίας (1991-2001), Τόμος Ά , Αθήνα, Ινστιτούτο 
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